Chapitre | : ENSEMBLE DES NOMBRES REELS
I- NOMBRES RATIONNELS — NOMBRES IRRATIONNELS
1- Nombres rationnels s Fomesou Lom

ok ST lrea

Définition Docs 2 portée de main

Un nombre x est un nombre rationnel s’il existe un nombre entier relatif P et un

nombre entier relatif g non nul tel que x = g

Exemples

e Tout nombre entier relatif est un nombre rationnel

o 3,.121487 sont des nombres rationnels
17" 4426 '
_ , 145 12
e 1,45;12;-0,2 sont des nombres rationnels puisque 1,45 = mﬂ 2= EK
_.2
0.2=-15

e Tout nombre décimal relatif est un nombre rationnel.

2- Nombres irrationnels

p

Il existe des nombres qui ne peuvent se mettre sous la forme a oup € Zetq € Z\{0}.

Ces nombres sont appelés nombres irrationnels

Exercice résolu

Démontre en utilisant le raisonnement par I'absurde que J2 est un nombre irrationnel.
Solution

Supposons que J2 soit un nombre rationnel. Il existerait alors un entier naturel p et un
entier naturel non nul q tels que la fraction g soit irréductible et 2 = g

Mais, /2 = g équivaut a p = /2xq, soit p? = 2g% Ainsi, p serait un nombre pair et par
suite p serait un nombre un nombre pair, soit p = 2pou p' € N.

L'égalité p? = 2q° implique 4p? = 297 soit 2p* = g° Ainsi, I'aboutissement « p est un
nombre pair et g est un nombre pair » constitue une contradiction puisque % est
irréductible.

Comme I'hypothése « J2 est un nombre rationnel » conduit & une contradiction, alors
elle est fausse, donc son contraire est vraie, c’est-a-dire ﬁ est un nombre irrationnel.

Exemples des nombres irrationnels :

n;ﬁ;ﬁ; Jg ; ﬁ; J§; Jﬁm et leurs opposés sont des nombres rationnels
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NB :
= || existe une infinie de nombres irrationnels.

= |’'ensemble des nombres rationnels et I'ensemble des nombres irrationnels
forment un ensemble appelé ensemble des nombres réels noté IR

Exercice :

Dans chacun des cas suivants le nombre réel x est-il un nombre rationnel ou un
nombre irrationnel ? justifie votre réponse. ( pour justifier qu'un nombre x est
irrationnel. On procéde par un raisonnement par I'absurde.

_ A7, 8 . 1235 . o= 12
a) x= 6,b)x-\/ﬁ,c)x— 03 ;d) x =-/400 ;e) x = 3

3- Définition et notation des ensembles

- Les nombres entiers naturels sont :0,1,2,3,4,......
Cet ensemble est noté N={0,1,2,3,.....}

- L’'ensemble des entiers relatifs est noté Z. Il est composé des entiers naturels
et de leurs opposés Z ={.... -4,-3,-2,-1,0,1,2,3,4,......}

NC Z

a
- un nombre rationnel est un nombre pouvant s’écrire sous la forme 7~ avec

b

aEeZet
aezZ
Z'={.-4-3-2-11,234,.}
Z'={01,234,.}
Z ={.-4-3-2-1,0}
L’ensemble des nombres rationnels est noté Q
Remarque
Un nombre décimal est un nombre rationnel qui peut s’écrire sous la forme
a aveca € ”Z
10° '
L’ensemble des nombres décimaux se note D

d

B : un nombre irrationnel est un nombre ne pouvant s’écrire sous la forme 7~ avec

b

a€ZetbheZ
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C'est le cas de JE ; Jﬁ; IT...

*'’ensemble de tous les nombres rationnels et irrationnels est I'ensemble des nombres

réels ; 'ensemble des nombres réels est noté IR.

NC ZCDCQCIR

-'ensemble des nombres réels négatifs est noté IR .
- 'ensemble des nombres réels positifs est noté IR".
II/. REPRESENTATION DES NOMBRES REELS

* | 'ensemble des nombres réels est représenté par une droite gradué (D)

*A tous point M de (D) on associe un nombre réel x

I1l/ REGLE DE CALCUL
a. _Quotient

Définition

a€IR ,b € IR le quotient de a par b est I'unique réel q tel quea=bq .

a
Onnote:q = ¢ s Fomesoutra con

Remarque

a
— napasdesenssib=0

b

Propriété
a€IR;b € IR

c €IR;d € IR
C _ ad+bc
d bd

1)%+
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d C ac
2) —x—=—
)b d bd

a C
3)=—=-—
)b d

a c ad
4) — == —X—
)b d bec

c d

9) T:7=—
) d c
b. Puissances

e Définition
aeR:neN
a'=axax..xa

n facteurs
Exemple :

équivaut a ad = bc

a’=axaxaxaxa

e Propriétés

(an)m =anxm
(ab)" =a"xb"

(-a)" = {égal a @"

si n est pair ; égal a-a" si n est impair}
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?z

C. Racine carrée

e Définition
Qn appelle racine carrée du nombre positif a, le nombre positif b dont le carré est égal
aa.
Onlenote.[aetona:
Ja =b équivaut a b® = a.

Exemple
Ja=2
J25 =5
e Propriétés
Pour tous nombresréelsa ,betne N
*[a =béquivautaa=Db
“(fa)’ = a
*a? =b équivaut a {a = JB oua= JB}
“fax Jb = Jab

*J_+ b est différent de JJa+b

2 f
3" =(/a)

Exercice résolu

1)soit a’ = 25, déterminons le nombre a

2) écris plus simplement @
Jso

Résolution

1) a®=25alorsa=./250ua=-J25

C'est-a-direa=50ua=-5
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J80  vax4x5 2

2) J180 _ J6x6x5 _3

» Calculs dans IR

Exercicel :

Dans chacun des cas suivants, exprimer le nombre réel t le plus simplement possible.
a) t=-/50 + 32 +./2;
b) t=3/12 +727-/75-5./48 + [147.

Exercice 2 :

Dans chacun des cas suivants, calculer y et donner le résultat sous la forme la plus
simple possible.

a) y = (J21+3)(J7-/3)
b) y = (J8-/18)(J50-72+,/32);

o) y=[5/3 x[5+J3;

7 ,28 63
d) y=j§+3 E-ZJ%;

e) y=(3+2)*+({6-1)7

IV/ ORDRE DANS IR
1) Inégalité dans IR

a) Définition et propriété

e Définition
Soient deux nombres réels quelconques a et b. on dit que :
» aestégalabetonécrita=bsia-b=0;
= aestinférieur a b signifie que a-b est négatif (a < b équivaut a a-b < 0)
= aest supérieur a b signifie que a-b est négatif (a = b équivaut a a-b =0)

= aest strictement inferieur a b signifie que a-b est strictement négatif (a < b
équivaut a a-b <0)

= aest strictement supérieur a b signifie que a-b est strictement négatif (a>b
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équivaut a a-b > 0)

e Propriétés
a, b et c sont trois nombres réels
v siasbetbscalorsasc
b) Opérations et inégalités dans |
Propriété 1
Soient a, b et c trois nombres réels .
v Siasbalorsa+csb+c
v Siasbetc>0alorsaxcsbxc
v Siasbetc<Qalorsaxczbxc
v En particulier sia<b alorsa=-b
Propriété 2
Soient a, b, ¢ et d quatre nombres réels
v siasbetcsdalorsa+cs b+d
v sia,b,cetdsontpositifsetsiasbetcsdalorsaxcs<bxd
Propriété 3
Soient a et b deux nombres réels positifs non nuls
v siasbalors a’< b®

v siasbalors as.b
v siasbalors1 zl
a b

c) Méthode pour comparer des nombres réels

Pour comparer deux nombres réels, on peut :
v Etudier le signe de leur différence
v Les comparer a un autre réel
v Comparer leurs carrés, leurs racines carrées ou leurs inverses.

Exemple
Comparer les nombres suivants :

; et% ;513 et 18;2-2f7 et 2-3./3

2) Majorant, minorant, maximum, minimum
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a) Majorant, minorant

Soit A un ensemble non vide

% Un élément M est un majorant de A s'il est plus grand que tous les
éléments de A (pour toutx € A; x < M)

% Un élément m est un minorant de A s'il est plus petit que tous les
éléments de A (pour toutx € A; m < x)

b) maximum, minimum

% Le maximum de A s'il existe est le plus grand élément de A
% Le minimum de A s'il existe est le plus petit élément de A

NB : le maximum de A et le minimum de A sont des éléments de A

Exemple
1 «
Soit A ={ H,neN}

1) Donner 2 majorants et 2 minorants de A

2) Donner le maximum et le minimum de A s'ils existent

V/ VALEUR ABSOLUE

1) Définitions et propriétés

a) Définition
On appelle valeur absolue du nombre a, le plus grand des nombres —a et a

-a, si a<0

La valeur absolue de a est le nombre positif noté |al ; on a:|a| = { asi a0

b) propriétés
Pour tous nombres réels a, b et tout nombre réel strictement positifron a:

1) lal =0,
2) |al= 0 équivautaa=0
3) lal =|-al

4) |al=|b| équivautaa=boua=-b

5) Ja*=lal

6) labl = allbl

7) la+bl =< |a] + [b] (inégalité triangulaire)

8) lalsréquivauta-r<asr
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9) la| = |bloa®=b?
10)|al = |blea=boua=-b
11)lal < bl & @* < b

Exemple :

Calculer et donner le résultat sous la forme la plus simple possible.

a= 6277 b= [f2-f5)- [2/2-f5) .

Remarques
% Pour tout réel a, |a2| =|aj2=a’
% Pour tout nombre réel a, |a|=aet|al=-a

2) Equation dans IR de la forme |x-al=r (r = 0)
|x-al=r équivautax-a=roux-a=-r

Exemple :
Résoudre algébriquement puis graphiquement dans R I'équation suivante : |x+2,5/=3
Résolution
Soitx € IR.
e Résolution algébrique
IX+2,5|=3 < x+2,5=-3 oux+2,5=3
e X=-550ux=05
L'ensemble des solutions est {-5,5 ;0,5}
e Résolution graphique
Ix+2,5|=3 & |x-(-2,5)|=3

o la distance de x a-2,5 est égale a

3) Inéquations dans IR de la formule |x-a| < r (r = 0)

Résolution de I'inéquation |x-a| < r

IX-algsr e—rs<x-asr
s arsxsa+r.

Exemple
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Résoudre algébriquement puis graphiquement dans IR l'inéquation suivante :
Ix-2| < 5

Résolution
e Résolution algébrique
Soit x e IR.
IX-2|<5 6 -5sx2<5
& -3sxs7
L'ensemble des solutions de (1) est [-3;7]
e Résolution graphique

Ix-2| < 5 « ladistance de x a 2 est inférieure ou égale a 5

VI / CALCULS APPROCHES

1. Approximations décimales

e Théoréme et définition

Pour tout nombre réel x. il existe un nombre décimal d'ordre n tel que d < x < d+10™

% d est appelé approximation décimale par défaut d’ordre n de x.

% d+10" est appelé approximation décimale par excés d’'ordre n de x.

Exemple

On donne 1t = 3,141592
Déterminer les approximations décimales par défaut et par exces d'ordre 3 de 1t
Résolution

- L’approximation décimale par défaut de mt est 3,141

- L’approximation décimale par excées de m est 3,142

2. Arrondi d’'ordre n

e Reégle
Soit n un nombre entier naturel.

Pour déterminer I'arrondi d’ordre n d’'un nombre réel dont I'écriture décimale contient
au moins n+1 chiffres apres la virgule, on néglige :
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% Tous les chiffres a partir du n+1 ieme chiffre si le n+1 ieme chiffre est 0,1,2,3
ou4

% Tous les chiffres a partir du n+1 ieme chiffre en ajoutant 1 au n ieme chiffre si
le n+1 ieme chiffre est 5,6,7,8 ou 9

e Exemple et notation
Soit a= 1,246095

- 1,2 estl'arrondi d’'ordre 1 de a. on écrita= 1,2

- 1,25 est l'arrondi d'ordre 2 de a. on écrita= 1,2

3. Valeur approchée

e Définition
x et a sont deux nombres réels. Soit | un nombre réel positif.
On dit que a est une valeur approchée de x a I-prés si [x-a| = |
Exemples
De I'encadrement suivant : 1,4 <J2 < 1,5. On déduit que
% 1,4 est |la valeur approchée par défaut de J2a10" pres.
% 1,5 est |la valeur approchée par exces de J2a10" pres.
% 1,403 est la valeur approchée de J2a10° pres.

% Tout nombre décimal compris dans l'intervalle [1,4 ;1,5] est une valeur
approchée de /2 410" prés avec n >1.

TRAVAUX DIRIGES

Exercice 1 :

Sachantque:a<b.

1. Comparer Eet —

2-b
3 3

2. En déduit la comparaison de

EXERCICE 2 :
Onsaitque:2<a<4etb6<b<8
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1. Démontre que : % 1 atb

b~ ab
atb 2
2. Justifier que ‘g < _b 3
EXERCICE 3 :
Résoudre algébriquement les équations et inéquations suivantes :
a) [x-3|<2 |x+1|<4 |2x-5|<1
b) [|x-3]=2 Ix+1]|=4 |2x-5|=1
EXERCICE 4 :

On consideére un trapéeze dont les dimensions ne sont pas toutes connues de maniere
exacte :

La grande base B est telle que : 5,98 < B< 6,02
La petite base b est telle que b = 4,9 4 10? pres
La hauteur h = 4,7

1. Trouver un encadrement le plus précis possible de 'aide A du trapeze

_ B+b+h
2

2. En déduire une valeur approchée de A a 10”7 pres.
EXERCICE 5 :

Ecrire le nombre A = (97" x2%)*: (3%x2)? sans dénominateur et a 'aide de
puissances entieres de nombres premiers.

EXERCICE 6 :

Démontre que (7-J8)"" x (J7+/8)° = 4/14 -15

EXERCICE 7
Calcule les sommes, les produits et les quotients suivants :
2 5 1 7 . 25,2
V3+7 7 2)5 (_'_ 3 (3-3)3

4) a*xa’ xa® 5)(@?)°
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EXERCICE 8 :
Recopie et réponds aux questions par vrai (V) ou faut (F).

a) 81 est laracine carrée de 9]

b) (/3)’=3 -
c) J4=16 ]
d) J5x/45=15 ]

e) /36x/64=100
J100_
0 1%-p5
EXERCICE 9 :

On donne : X= 3+2./2 et Y= 3-2./2
1) Calcule X*; Y et XY

XY
2) Démontre que S+ est un entier ou écris sans radical au dénominateur.

Y X
EXERCICE 10 :

Ecris sans radical les nombres suivants :

A= [0,0049 ; B= [(-31)?; C=./8x5,18 ; D= 10x /(%)

EXERCICE 11:

Ondonne: X = m

1) Ecris le nombre X sans radical au dénominateur

2) Sachant que 1,732<J§<1,733 : donne un encadrement de X a 107 prés
EXERCICE 12:

Compare les nombres A 5/2 etB 3J/5;C 1+J§etD J§,E 2\/getF N

Exercice 13

Ecris les nombres réels suivants sans le symbole

a. |3l b.12/3-3 c.|1-3];
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Exercice 14

Calculer chacun des nombres réels suivants et donner le résultat sous forme de
fraction irréductible.

a= (22 x 5)°[(-3) x 5] x(-3)°;

-42” x14°x(-70)?

b= 50y (-49)

Exercice 15
Simplifier I'écriture de chacun des nombres suivants :

B2 2, 32
fff1 f+1J3+fff " B2

Exercice 16

Comparer les nombres réels dans chacun des cas ci-dessous.

a) 5/3et4f6;b)1+22et1+/2 c) J3-3et5+.3
Exercice 17
Soit a et b deux nombres réels strictement positifs tels que a< b

On pose .
m
1. Compareraetg;getm; metb

2. a) Mont 1—=1—(—+—)
. a ontrer que h 2 a b

1 1 1 1
b) ComparerJ—b o h 3
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Exercice 18
Dans chacun des cas suivants, donner des encadrements des nombres réels :

a
b

ondonne17,3<a<174et219<b<22

a+b;a—-b;abet

Exercice 19

On donne les encadrements suivants :

1,4142 < J2 < 1,4143 et 1,732 < 3 < 1,7321.

Déterminer :
a) L'approximation décimale par défaut d'ordre 2 de 2/3+3)2.
b) L'approximation décimale par exces d'ordre 3 de 5J2-63
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CHAPITRE Il / AROPORTIONNALITE ET POURCENTAGE
I/ PROPORTIONNALITE

1. Définition

e Rapport de deux nombres

Soient a et b deux nombres réel tel que bz0

On appelle rapport de a a b le quotient de a par b.

a
Onlenote: — .

b
Avec a le premier terme et b le deuxieme terme.
Exemple :
2.5 2 f3
3' 2’ 2’ 5

e Proportion

f ez a Cc
Soient les nombres a, b, c et d non nuls. L'égalité de deux rapports - et — est

b d

appelée une proportion.

d C
Onlanote: — = —

b d

a, b, c, et d sont les quatre termes de la proportion.
a et d sont des termes extrémes;
b et ¢ sont les termes moyens .

2. propriété

Dans une proportion, le produit des termes extrémes est égal au produit des termes
moyens.
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% = g o ad =bc

Exemple :

E = ﬁ 12x20=48 x5=240
5 20 ° ) )

3. Conséquences

3.1- Echange des termes

* Echange des termes extrémes

a_c d_c

b d b a

Exemple :

12 _48 20 _ 48

5 20 ° 5 12

e Echange des termes moyens

a_c a_b

b d“c d

Exemple

12 48 12 _ 5

5 " 20 48 20

e Echange simultané

a_c¢c d_b
b d “c a
Exemple

12 48 20 _ S
5 20 “48 " 12
Remarque

Dans une proportion, on peut permuter les termes moyens entre eux et les termes
extrémes entre eux sans modifier le caractére de proportionnalité.

3.2- calcul d'un terme d'une proportion

Soit x le terme inconnu d’une proportion

e “L'effort fait des forts 1“

Modifier avec WPS Office



C
= — o ax=bc
X

Tlo

o X= —
a

Exemple

Soit la proportion a) % = 2;(—0 i b)

Calculer x
Solution

620 _ x_
150 210

& 150x =130200

130200
- 150

s X =868

15
4

o 150x = 620x210

4

b) x=—;c¢) x = %;d)x=10

4. grandeurs proportionnelles
4.1- Définition

Soient deux grandeurs :

A dont les mesures sont: a1 , az,..,an

B dont les mesures sont : b1, bz...., bn

A et B sont proportionnels si le rapport d'une mesure de A a une mesure de méme
ordre que B est une constante k c’est-a-dire que k est le méme pour tous les ordres.

Exemple :

1* ordre 2° ordre 3% ordre 4° ordre 5° ordre
A 12 16,8 30 48 52,8
B 5 7 12,5 20 22
K 2,4 2,4 2,4 2,4 2,4

NB : k est le coefficient de proportionnalité de A et B avec k=

al+a2+a3+..+an

b1+b2+b3+...+bn
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K= 12+16,8+30+48+52,8
"~ 5+7+12,5+20+22

K=2,4

4.2- Type de grandeurs proportionnelles

4.2.1- proportionnalité directe

4.2.1.1- Expression mathématique

Soient a1,az, as, ..,.anles mesures respectives de la grandeur A et b1, b2 ,bs, ... ,.bn les
mesures respectives de la grandeurs B.

A est directement proportionnelle a B signifie que ﬂ = Q = ﬁ - =an, k
Prop gnme a1 T b2 b3 " bn
4.2.1.2- Régle

Deux grandeurs A et B sont directement proportionnelles si le rapport de toute mesure
de l'une a la mesure du méme ordre de l'autre est constant.

4.2.2- Proportionnalité indirecte

4.2.2.1- Expression mathématique

Soient ¢1,c2, C3, ..., Cn les mesures respectives de la grandeur Cetd1, d2,ds, ..., dn,
les mesures respectives de la grandeur D

C est inversement proportionnel a D signifie que cl _ ¢ _ ¢ _ =N
Prop I 71 ~1/d2 " 17d3 T 1/dn

*conséquence

Si C est inversement proportionnel a D alors c1d1 = c2d2 = cads = ... = cndh.

4.2.2.2- Régles

Deux grandeurs C et D sont inversement proportionnelles si le produit des mesures de
méme ordre est constant.

4.2.3- Proportionnalité composée

4.2.3.1- Expression mathématique

Soient trois grandeurs A, B et C.

ai,az, as,..,an sont les mesures respectives de la grandeur A ;
b1, b2 ,bs, ...bn sont les mesures respectives de la grandeur B ;
c1,C2, C3, ..., Cn SONt les mesures respectives de la grandeur C .
Trois situations peuvent se présenter :

e Premiére situation

A est directement proportionnelle a B et a C signifie que :
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b1c1 b202 b3c3 bc

e Deuxiéme situation

A est directement proportionnelle a B et inversement proportionnelle a C signifie que :

a, __a __a _ _ a
b1><1/C1 b2><1/C2 b3><1/C3 bn><1/Cn

e Troisiéme situation

A est directement proportionnelle a B et C signifie que :

a - a, - a, = = a,
e Yoo e T
4.2.3.2/ Regle
A est inversement proportionnelle a B et C signifie que :
aibic1 = azb2cz = asbscs = ... = anbncn.
5/ APPLICATION ; PARTAGES PROPORTIONNELS
Application 1 :

On partage une prime de 250.000 F entre trois ouvriers proportionnellement aux
nombres d’enfants a charge qui sont 8 ;7 ;5.

Calculer la prime de chaque ouvrier.

Solution :

Soient x, y, z les primes regues par les ouvriers qui ont respectivement 8 ;7 ;5 enfants.

X, Y,z sont directement proportionnelles a 8 ;7 ;5 signifie que :

X_Y_2Z2_ X+y+z _
8 7 5 8+/+45
Or x+ y+ z = 250000 et 8+7+5 =20
250000
20

k

Ce qui entraine k = , donc k = 12500.

Pour déterminer la prime X, y, z regues par les ouvriers qui ont 8 ; 7 ;5 enfants a leur
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charge,

ona:

X
= =12500 implique x = 12500x8

8

X =100 000 F soit une prime de 100 000 F.

e — =12500 implique y = 12500x7

7/

y = 87500 F soit une prime de 87500 F .

y4
e — =12500implique z = 12500x5

S

Z = 62500 F soit une prime de 62500 F .

Vérification : 100 000+87500 +62500 = 250 000 F.
Remarque :

-Les valeurs 8 ;7 et 5 sont appelées nombres proportionnels

-Dans un partage proportionnel, on peut multiplier ou diviser les nombres
proportionnels par un méme nombre non nul sans modifier le résultat du partage.

II/POURCENTAGES

1- Définition

Un pourcentage est un rapport dont le deuxieme terme est 100.

1
On note ou encore t%.t est le taux du pourcentage.
100
Exemple :

Un commergant accorde un rabais de 15% sur un prix marqué.

Un rabais 15% signifie que sur un prix marqué de 100F, le client recoit un rabais de 15F.

2- Différents pourcentages

On distingue :
- Le pourcentage direct
- Le pourcentage indirect

- Les pourcentages successifs
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- Les pourcentages par tranche

2.1- Pourcentage direct

2.1.1- Notion de pourcentage direct

Application 1
Un commergant accorde un rabais de 15% sur prix marqué de 240 000F a un client.

Calculer le montant du rabais

Solution :

Soit x le montant du rabais

Il'y a deux grandeurs A et B directement proportionnelles :
A : rabais de mesures 15 et x

B : prix marqué de mesures 100 et 240 000

A 15 X

B 100 240 000
15 X oo

100~ 240000 soit x =36000 F .

2.1.2-regle:

) _ 1
Pour calculer t% d’une valeur (connue), on la multiplie par 100"

e Application :

Soit x le montant du rabais.

15% est appliqué sur la valeur connue de 240 000F ; alors x = 240 000 x% ,Soit x =
36000F

2.2- Pourcentage indirect

2.2.1- Notion de pourcentage indirect

Application 2 :

Aprés une remise de 7,5% , un client paye finalement une mobylette a 344100 F. Quel
était le montant de la remise ?

Solution :

Soit x le montant de la remise.

Une remise de 7,5%, signifie que sur un prix marqué de 100F, il y a une remise de 7,5F.
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On paye finalement (100-7,5) = 92,5F
On constate donc deux grandeurs A, B directement proportionnelles.
A : prix net de mesures 344100 ; 92,5.

B : Remise de mesures x;7,5

A 344100 92,5
B X 7,5
. ) 344100 — 92'5 344100x7,5 .
On écrit alors : = donc x = —————— soitx =27 900F
X 7,5 925
2.2.2- Régles
Connaissant la valeur nette :
1
- Pour calculer la réduction de t% on multiplie la valeur nette par 1001
) . . 1
- Pour calculer 'augmentation de t % on multiplie la valeur nette par 100+t

Application :
Soit x le montant de la remise.

7,5 % est appliqué sur le prix marqué inconnu et non directement sur 344 100.
Il faut utiliser la regle du pourcentage indirect.

344100x7,5
100-7,5

Soit 27 100F

ce qui donne x = 27 900.

2.3- Pourcentages successifs
2.3.1-Définition

Les pourcentages successifs sont des réductions accordées a un client. Ces
pourcentages successifs se déterminent I'un a la suite de I'autre sur chaque
résultat net. On dit que ces montants se calculent par cascades.

On distingue, par ordre de détermination, différents types de réductions :

e Les réductions sur le poids des marchandises.

Ce sont:
- Lesréductions commerciales : le rabais, la remise, la ristourne ;
- Laréduction financiére : 'escompte de reglement.
La résultante de tous ces pourcentages définit le coefficient multiplicateur.

2.3.2-Le coefficient multiplicateur
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Soit k un nombre réel.
On appelle coefficient multiplicateur, le nombre k qui multiplie un nombre A pour

obtenir un nombre B. on a KA =B, donc k = % )

Le coefficient multiplicateur permet également de trouver le taux unique de réduction .

r=1-k
2.4- Pourcentages par tranches
2.4.1- Notion :

Les pourcentages par tranches sont des pourcentages dont chacun est appliqué a un
intervalle de nombres spécifiques.

Le principe de calcul de pourcentage par tranches est appliqué dans certaines
entreprises lors du payement des commissions.

2.4.2- Application :

Le bareme de rémunération proposé par I'assurance ACI a ses démarcheurs est le
suivant :

- De0as50000:1 %,

- De 50 000 a 100 000: 2,5 %,

- De 100000 et plus: 6 %
Le démarcheur Sek a pu trouver dans le mois de Février deux clients X et Y.
Le client X souscrit a un contrat de 90 000 F et Y a contrat de 250 000.

Le minimum de gain offert a chaque démarcheur étant de 30 000 F, calculer le gain de
Sek pour ce mois de Février.

Solution :

1- Commission avec X

1. 1
(50 000-0) x 100" 50 OOOX_IOO
=500
25 _ 25
(90 000-50000) x 100 - 40000x 100
= 1000

Total avec X : 500+1000 = 1500
2- Commission avecY

1 1
(50 000-0) x =5 = 50000x —o

=500
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25 _ 25
100 - 29900 740

=1250

6 _ 6
(250 000-100 000) Xﬁ =150 OOOX1 00

=9000
Total avec Y : 500+1250+9000=10 750
3- Le gain de Sek : 30 000F+1500F+10 750F = 42 250 F.

(100 000-50000) x
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TRAVAUX DIRIGES

Exercice n°1

Le salaire total de trois (3) ouvriers travaillant ensemble s’éléve a 65.000f pour 5 jours
de travail. Le 1° gagne 4.400f par jour, le 2° gagne 30.000f pour 6 jours de travail. Quel
est le gain du 3° pour 28 jours de travail.

Exercice n°2

Pour établir un panneau de bois peint de 1,25 m? on a dépensé 1.300f de bois et 280f
de peintgre. Quel est dans les mémes conditions, le prix de revient total d'un panneau
de 3,2m".

Exercice n°3:

Un oncle a laissé a ses trois (3) neveux un héritage s’élevant a 3 570 000 F. il a chargé
le notaire de le répartir proportionnellement a leurs nombres d’enfants 2 ;3 ;5 et en
raison inverse de leurs salaires 250 000 F ;600 000 F ;400 000 F

Calculer le montant d’héritage de chaque neveu.
Exercice n°4

La situation d’'une entreprise est donnée par le tableau suivant :

Eléments Nombre d'enfants Ancienneté
1° secrétaire 2 12 ans

2° secrétaire 3 5ans

3° secrétaire 1 8 ans

Le directeur de cette entreprise décide de réaliser en prime de vacance entre ces trois
(3) secrétaires la somme globale de 23500.

Calculer la prime de chacune, si le partage est réalisé proportionnellement aux
nombres d’enfants et aux nombres d’années d’'ancienneté.

EXERCICE n°5

Trois contremaitres dirigent des équipes d’ouvrier : le premier comprend 10 ouvriers, le
deuxieme comprend 18 ouvriers et le troisieme comprend 22 ouvriers. On désire
partager 9600f entre ‘les 3 contremaitres proportionnellement aux nombres d’'ouvriers
qu’ils dirigent.

Exercice n°6

Deux associés ont mis en commun 3000 000 f dans une entreprise. Le bénéfice a été
partager proportionnellement aux mises et le premier a regu 84000f de plus que le
second. Le bénéfice total ayant été de 630 000f, trouve la mise de chacun.

EXERCICE n°7

3 poulets valent le prix de 4 canards, 2 canards valent le prix de 5 pigeons, 11 pigeons
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valent le prix de 6 lapins. Sachant que 5 lapins valent 8250f quel est le prix de chaque
animal ?

CHAPITRE 1ll/| LES FONCTIONS : GENERALITES ET
VARIATIONS

I. Vocabulaire et notations

1. Exemple d’introduction :

Avec une corde de longueur 10 cm, on fabrique un rectangle. On désigne par xla
longueur d’'un c6té de ce rectangle.

e Exprimer en fonction de x I'aire du rectangle.

X

Les dimensions du rectangle sont donc: xet 5 - x.
En effet: P=2x+2(5- x) =10 cm.
Ainsi I'aire du rectangle s’exprime par la formule A = x(5 — x)

e Développer A.
A=x(5-x)=5x-X

3) On peut calculer I'aire du rectangle pour différentes valeurs de x:

X 1 1,5 2 25 3 35 4 4,5

Aire 4 5,25 6 6,25 6 5,25 4 2,25

Ce tableau est appelé un tableau de valeurs.

Pour chaque nombre X, on a fait correspondre un nombre égal a I'aire du rectangle.
Par exemple : 1~ 4
2~ 6

De fagon générale, on note : A: x 5X-X>

X - 5x— X selit«a x onassocie 5x— X*»
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A est appelée une fonction. C'est une « machine » mathématique qui, a un nombre
donné, fait correspondre un autre nombre.

A

>

Nombre de départ nombre correspondant

L'expression A dépend de la valeur de x et varie en
fonction de x. x est appelée la variable.

On note ainsi : A(X) = 5x- X

A(x) selit « Ade x».

2. Définitions

Soit D une partie de 'ensemble des nombres réels IR.

Une fonction f définie sur D associe a tout nombre réel x de D un unique nombre
réel, noté f(x). D est appelé 'ensemble de définition de la fonction f.
On note:

f:D - IR
X f(x)

Et on lit : « La fonction £, définie pour x appartenant a D, qui a un nombre x associe le
nombre f(x). »

REMARQUE

- Lorsque I'ensemble d'arrivé d’une fonction f est un ensemble de nombre réel, on
dit que f est une fonction numérique

- Lorsque I'ensemble de départ d'une fonction numérique est un ensemble de
nombre réel, on dit que cette fonction est une fonction numérique d'une variable
réelle.

3. Image, antécédent

Exemples :

Pour la fonction A définie plus haut, on avait :
A(2,5)=625; A(1)=4
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On dit que:
- L'image de 2,5 par la fonction A est 6,25.
- 6,25 est un antécédent de 2,5 par A.

e Remarques:
- Un nombre possede une unigue image.

2,5 - 6,25

Antécédent de
6,25

Image de 2,5

- Cependant, un nombre peut posséder plusieurs antécédents.
Par exemple : les antécédents de 5,25 sont 1,5 et 3,5 (voir la méthode suivante).

e Méthode : Calculer une image ou un antécédent
Soit la fonction fdéfinie par f{x) = J/x +1
1) Compléter le tableau de valeurs :

X 4 10,24 16 20,25

JX +1

2) Compléter alors :

a) L'image de 4 par fest ...

b) Un antécédent de 5 par fest ...
c) fi.. 4.2

d) f20,25) = ...

3) Calculer {4,41) et (1310,44)

Résolution
1)
X 4 10,24 16 20,25
JX +1 3 4,2 5 5,5

2) a) L'image de 4 par fest 3.
b) Un antécédent de 5 par fest 16.
c) £:10,24 - 4,2

d) £20,25)=5,5

3)  f4,41) = (4,41 +1=3,1
1310,44) = [1310,44 +1 = 37,2

Il. Coincidence et égalité de deux fonctions numérigues
1. Coincidence de deux fonctions numériques

les fonctions f et g coincident sur un intervalle | si les fonctions
f et g sont définies sur l et V x € |, f(x) =g(x)

Exemple

Soit f et g deux fonctions numériques définies par :
|

X|-1
f(x) =X|T1 et g(x) =-1

e “L'effort fait des forts 1“

Modifier avec WPS Office



f et g coincident-elles sur l'intervalle I=]-00 ; -1[

Solution :

D={xeIR\X+120}

X+12 0 équivaut a x# -1

D, = IR\{-1}

linclus dans D, cela implique que f est définie sur I.
D,=IR

linclus dans D, cela implique que g est définie sur I.

V xe J-oo; -1[, Ix|=-x

o 2
f(x)=g(x)

V xel ; f(x)= g(x) donc f et g coincident sur |
2)Egalité de deux (2) fonctions numériques

Deux fonctions numériques f et g sont égales si D = D et f(x)=g(x)

Exemples

Soient les fonctions

f:IR- IRet

X-1
X~ A

g:IR-IR

Démontre que f et g sont égales

D .={xe IR\ x-12 0 et x-1 =0}
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X=1etxz1
D=1 +00 [
D, ={x € IR\ x-1> O}

X>1; Dg=]1 +00 [

donc Df= Dg
_Jx-1
f(x) = v

_(W(xn)
(-T)ExT)

__ (1)

()

%) =J%

donc f(x)=g(x)

D.=D, et f(x)=g(x) d'ou f est égale a g

Ill. Représentation graphique d’'une fonction

1.Définition

Soit A une fonction numérique et D son ensemble de définition, I'ensemble des points
M de cordonnées (x ;A(x) ) ou x décrit D, est la courbe représentative (représentation
graphique) de A dans le plan muni du repére (0,1,J).

e Remarque:
Une courbe ( C) est la représentation graphique d’'une fonction A dans le plan muni du
repere ( 0,l,J) sitoute droite parallele a I'axe (OJ) coupe la courbe ( C) en O ou un
point.

2.Courbe représentative

Exemple :
Représenter les données du tableau de valeurs du paragraphe I. dans un repere tel

gu’on trouve en abscisse la longueur du c6té du rectangle et en ordonnée son aire
correspondante.

En reliant les points, on obtient une courbe C.
Tout point de la courbe C posséde donc des coordonnées de la forme (x; A(X)).
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=1 AX)

M (4 A4)

| C

exemple

Avec votre calculatrice saisir directement I'expression de la fonction A.

Avec la touche f(x) on écriera: Y1=5x-x° et on choisira une fenétre adaptée.

(3]
o
5]
w
L
o

ta

La courbe représentative de la fonction A dépassé les limites du probleme.

En effet, I'expression de la fonction A accepte par exemple des valeurs négatives de x,
ce que les données du probléme rejettent puisque x représente une longueur !

3.Résolution graphigue d’'équations et d'inéguations

Exemples :

Répondre graphiquement aux questions suivantes :
1) Donner un ordre de grandeur des dimensions d'un rectangle dont I'aire est égale
a2cm’
2) Résoudre graphiqguement lI'inéquation A(x) > 2. Donner une interprétation du

résultat.
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Résolution

1) Il s’agit de trouver les antécédents de 2 par la s
fonction A.
Ce qui revient a résoudre I'équation A(x) = 2. 5 |

On détermine les abscisses des points d'intersection
de la courbe Cavec la droite A parallele a I'axe des
abscisses passant par le point (0 ; 2). 3

On lit graphiquement que I'équation

A(x) = 2 admet pour solutions : les nombres 0,5 et 4,5.

Le rectangle de dimensions 0,5 cm sur 4,5 cm o ¥

\
posséde une aire environ égale a 2 cm? 00,5 | ° 2 '3 445 \°

2) Résoudre I'inéquation A(x) > 2 revient a déterminer les abscisses des points de C
pour lesquels C est au-dessus la droite A.

On lit graphiquement que I'inéquation A(x) > 2 admet pour solutions tous les nombres
de l'intervalle [0,5 ; 4,5].

Si une dimension du rectangle est comprise entre 0,5 et 4,5 alors son aire est
supérieure a 2.

Remarques :

a) Par lecture graphique, les solutions obtenues sont approchées.

b) L'équation A(x) = 7 n'a pas de solution car dans ce cas la droite A ne coupe pas
la courbe.

c) Graphiqguement, on ne peut pas étre certain que les solutions qui apparaissent
sont les seules. Il pourrait y en avoir d'autres au-dela des limites de la
représentation graphique tracée.

[ll. Variations d’'une fonction numerigue

1. Exemple
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A2)

AQT) :

Pour des valeurs croissantes choisies pour x dans l'intervalle [0 ; 2,5], I'aire A du
rectangle est également croissante.

Par exemple : 1< 2 et A(1) < A(2).

Pour des valeurs croissantes choisies pour x dans l'intervalle [2,5; 5], I'aire Adu
rectangle est décroissante.

Par exemple : 3 < 4 et A(3) > A(4).

On dit que la fonction A est croissante sur l'intervalle [0 ; 2,5] et décroissante sur
I'intervalle [2,5; 5].

2.  Définitions
Soit fune fonction définie sur un intervalle .

-Dire que fest croissante sur | signifie que pour tous réels aet bde | :
sia<balors f(a)s= f(b).

-Dire que fest décroissante sur | signifie que pour tous réels aet bdel :
sia<balors f(a)=f(b).

-Dire que fest constante sur | signifie que pour tous réels aet bde | : f (a)=f (b)

Dire que fest monotone sur | signifie que fest soit croissante sur |, soit
décroissante sur I.

e Remarques:

- Ondit gu’une fonction croissante conserve l'ordre.
- Ondit gu’'une fonction décroissante renverse l'ordre.
- Une fonction constante sur | peut étre considérée comme croissante et
décroissante sur I.
3. Maximum ; minimum
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Exemple :
Pour tout nombre réel x de l'intervalle [0 ; 5], on a:

A(X) < 6,25. 6,25 est le maximum de la fonction A.

L'aire du rectangle est maximum pour x = 2,5.

e Définitions :

Soit fune fonction de l'intervalle
|. aet bdeux nombres réels de

Dire que fadmet un maximum M en a de | signifie que pour tout nombre réel x de
I'intervalle |,
f(x)sM.

Dire que fadmet un minimum men b de | signifie que pour tout nombre réel x de
l'intervalle |,
f(x)=m.

4. Tableau de variations

Un tableau de variations résume les variations d'une fonction en faisant
apparaitre les intervalles ou elle est monotone.

Exemple :

La fonction A est croissante sur l'intervalle [0 ; 2,5] et décroissante sur
I'intervalle [2,5; 5].

A(0) = 0
A(2,5) = 6,25
A(5) =0
X 0 2,5
5
6,25
A(X) / \
0 0
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TRAVAUX DIRIGES

Exercice 1

Fonctions déterminées par une formule explicite
fiIR-IR

X /57X
g:{-4;2,0,1 ;%}_, IR

« 1
T -4+x?

Déterminer I'ensemble de départ de f.
Déterminer I'ensemble d'arrivé de f.
Déterminer I'ensemble de départ de g.

Déterminer I'ensemble d’arrivé de g .
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Dire si f et g sont des fonctions explicites
Exercice 2
On donne la fonction numérique f,
Détermine par une formule explicite ci-dessous.

2x-1
f(X)= ﬁ

1- Détermine les images parfle:-2;-1;0;1;3.
2- Détermine les antécédents parfde:-3;1;3

Exercice 3

Soit f la fonction définie de IR vers IR par f(x)= 3
2x+1

1.Déterminer I'ensemble de définition de f.

2. Calculer I'image par f de chacun des nombres réels suivants : -3 ;0 et 2

3.Quel est 'antécédent de-3;0 et 1 parf?
Exercice 4

Soit la fonctiong: IR- IR
X —X+1
1.Determiner I'ensemble de définition de g.

. . : -1 -2
2.Calculer I'image de chacun des nombres réels suivants : 35" 1,5;3;8;17.
3.Déterminer les antécédents par g de chacun des nombres réels suivants : 2 ;0
et-1.
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Exercice 5

Dans un repere (O : f . ./) orthonormeé, on consideéere la courbe
€, représentalive de la fonclion g

Y

-—

i

1. Donner, sans justification, 'ensemble de déefinition de la
loncliion g.

Exercice 6
&
£y
\\
N L] —— /
-
K ' —
/ N e /o
N [ A
/_ —H& _ﬂ\ X = = LR L ) 4
- |~
— — —
/ -
E1a

Déterminer.araphiauement, les coordonnées des points
d’intersection des courbe€fet Cg

Exercice 7

[x]+1

Soit f et g deux fonctions de IR vers IR définies par : f(x)= 1 et g(x)= Tx

1.Déterminer les ensembles de définitions de f et g

2.Démontrer que f et g coincident sur ]-00,0]
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CHAPITRE IV/ POLYNOMES ET FRACTIONS RATIONNELLES

I/ GENERALITES SUR LES POLYNOMES

1. Polyndme
e Définitions
-On appelle fonction monéme (ou simplement monéme) toute fonction de la forme x
e 7 n . - .
associé a axX ou a est un nombre réel, N est un nombre entier naturel et x une

variable réelle. Sia # 0, le mondme qui a x associé ax" est appelé monéme de degré
N et de coefficient a.

-On appelle fonction polyndme (ou simplement polynéme) toute somme algébrique de
mondmes.

REMARQUES :
- Un mondme est un polynéme
- 0 estun polynéme appelé polynéme nul
- Tout polyndme est défini sur IR.

EXEMPLES :

7:3x+1; -gxz +4x; -4x° + 2x%; x2-2x + 7 sont des polyndmes.

2. Degré, coefficient d'un polyndme

e Définition
-Lorsqu’un polynéme non nul est écrit sous la forme développée et réduite. On appelle
degré de ce polyndme le degré du mondme de plus haut degré.

-Lorsqu’un polynéme de degré n est écrit sous forme développée réduite et ordonnée
suivant les puissances de la variable x d'exposants décroissants. On appelle
coefficients de ce polyndme les coefficients des mondémes qui le composent dans cet
ordre en considérant comme nul le coefficient d’'un terme de degré inférieur a n qui
n'apparait pas.

NOTATION :

Si p(x) est un polyndme non nul, le degré de p(x) est noté d°P
Exemples :

Soit le polynéme P(x)= 5x°> + 7x*-x + 5

Le degré de P(x) est 3 et les coefficients de P(x) sont 5;7 ;-1 ;5.

Soit le polynéme Q(x)= x*-4x* + 1
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Le degré de Q(x) est 4 et ses coefficients sont 2 ;-4 ;1.

Exercicel

Dans chacun des cas suivants, développer, réduire et ordonner le polyndme P(x)

suivant les puissances décroissantes de x. préciser le degré et les coefficients de P(x).

a) P(x)=(x*+3)(x +1- x (4 x -3)
b) P(X)=( x -1)*4(x *+2)?

3. Egalité de deux polynOmes

e Propriété

Deux polyndmes non nuls sont égaux si et seulement si ils ont degré et les
coefficients des termes de méme degré sont égaux.

Exercice2
On considére les polyndmes P(x)=( x +2)*+1 et Q(x)=( x -1)*+6(x -1)+10
Justifier que P(x)=Q(x)
Solution
Ona:P(X) =(x +2)°+1 = x*+4 x +4+1= x> + 4 x +5
Q(X)=(x-1)’+6(x -1)+10 = x *2 X +1+6 X -6+10 = x *+4 X +5
Donc P(x)=Q(x)
Exercice3

Soit les polynémes P(x) et Q(x) tels que : P(x)=a x *+b x *+c x +d ol1 a, b, ¢ et d sont des
nombres réels et

Q(x)=-5 x *+ x *+3

Déterminer les nombres réels a, b, ¢ et d pour que P(x)=Q(x)
Solution

P(X) =Q(X) & ax’+b x*+c x +d = -5 x°+ x*+3

o ax’+b x*+ cx +d = -5 x%+ x*+0 x +3
~a=5;b=1;c=0;d=3

4. Somme et produit de polyndme

Exercice 4
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Soit les polynémes suivants :
P(X)= 12 x% x +4;Q(X) = -4 x*+5 x*+ x -1; R(X) = 2 x -4 x *+7-5 x> et S(x) = x -4

1. Déterminer et ordonner suivant les puissances décroissantes de x, chacune des
sommes suivantes : P(x) + Q(x) ; R(x )+ S(x)

2. Déterminer et ordonner suivant les puissances décroissantes de x chacun des
produits suivants : P(x) x H(x) ; R(x) x S(x).

REMARQUE
d°(P + Q) est inférieur ou égal au plus grand des nombres d°P et d°Q
d°(PQ) =d°P +d°Q

5. Factorisation d’'un polyndéme

a) Produits remarguables

Pour tous nombres réels aetb,on a:
* a’+2ab+b’=(a+b)?
* a’-b*=(a+b)(a-b)
* a%3a’b +3ab*-b*=(a-b)?
* a’+b’=(a+b)(a®-ab+b?
* a?-2ab+b%=(a-b)?
* a’+3a’b+3ab’+b’=(a+b)’
* a’-b®=(a-b)(a®-ab+b?
b) Définition

Un polynéme mis sous la forme d’un produit de polynédmes de degré supérieurs ou
égaux a 1 est dit factorisé.

Exercice 5

Ecrire sous la forme d'un produit de polyndmes du premier degré les polynémes ci-
dessous :

PX)=2x (x-3)+9-3x;Q(X)=(2x-3)*-(5-x)(2x-3);RX)=5x>-2%x*-5x+2;
S(X)=24x-6x"°
Solution
e P(X)=2x(x-3)+9-3x;
P(X)=2x(x-3)+3(3-x);
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P(x)= (x-3)(2x- 3).
e Q(X)=(2x-3)*-(5-x)(2x-3)
Q(x)= (2x-3)(x-8)
e R(X)=5x%-2x%-5x+2
R(X)=(5x-2)(x-T)(x+1)
Exercice 6

Utiliser les produits remarquables pour donner une factorisation des polynémes
suivants :

P(x)= 36x%(5x-2)%; Q(x)= 8x°-27

Solution

P(x)= (6 x)*- (5 x - 2)°
P(X)=(6x-5x+2)(6x+5x-2)

P(x)=(x+2)(11 x-2)

Q(x)= (2x)°-3° Q(X)= (2 x-3)(4 X%+ 6 x +9).
I/ POLYNOME DU SECOND DEGRE

1. Forme canonique

e Propriété

Pour tout polyndme P(x) du second degré. Il existe des nombres réels a.a et 8 tels que,
pour tout nombre réel x :

P(x)= al(x +a) +B].
Cette écriture de P(x) est appelée forme canonique.

REMARQUE :

.Si B > alors P(x) ne peut étre factorisé
.Si B < alors P(x) peut étre factorisé

e Point méthode :

Pour écrire un polynéme du second degré sous forme canonique, on utilise I'égalité :

2 _ Uy2 Uy
X“+ux=(x+ 2) (2)

Exercice 7
Déterminer la forme canonique de chacun des polynémes suivants :

A(X)= X %2 x +5;B(X)= 4 X *+5 X +1
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Solution

A(X)= x>2 x +5
A(x)= (x -1)*1+5
A(X)= (x -1)*+4
B(X)= 4 x*+5 x +1
B(x)= 4(x 2+ % X +L11)

B()= 4lx +2)* oo+ 7]

52 9
B(x)= 4l(x +3)"¢,]

2. Factorisation d'un polynéme du second degré

Exercice 8
Ecrire les polynd6mes suivants sous la forme canonique puis les factoriser si possible

P(X)= x 24+6 X +5 ;R(X)= 9 x %6 X +1

Solution

P(X)= x *+6 X +5

P(x)= (x +3)*-4

P(x)= (x +3-2)( x +3+2)
P(x)= (x +1)( x +5)
R(X)= 9 x %6 X +1

RG)= 9(x°- 2 2y %)
R(9= 9l(x 3)% &+ 1]

RG)=9(x- 3’

3. Etude de signe d'un polyndme du second degré

a) Signe d’'un polyndme de degré 1

Pour étudier le signe du polynéme de degré 1 P(x)= ax+b,
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a et b deux nombres réels tels que a #0 on peut utiliser le tableau suivant :

X b
-00 -= +00
a
ax+b Signe de —a 0 Signe de a
Exercice 9

Etudier le signe des polyndmes P(x)=-5x +15 et Q(x)=2 x +5
Solution
e Signe de P(x)=-5x +15. Ici a=-5 et a est du signe -
P(x)=0 o -5x +15=0
o X =3 donc 3 est le zéro ou solution de p

D’ou le tableau suivant :

X -00 3 +00

-5x+15 + 0 -

Ainsi :
Pour tout x €]-00;3[, P(x)>0
Pour tout x € ]3 ;+0o[, P(x)<0

Pour tout x € {3}, P(3)=0

e Signe de Q(x)= 2 x +5. Ici, a= 2et a est de signe positif
Q(x)=0 &2x+5=0

eX=- g.Donc - g est le zéro ou la solution de Q

D’ou le tableau suivant

8
S

+00

2x+5 - 0 +

Ainsi :
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Pour tout x €]-00; - g [[Q(x)<0
5
Pour tout x €] - > ;+00[, Q()>0

Pour tout x € {- g}, Q(x)=0

b) Signe d’'un x polyndme de degré 2

Exercice 10

Etudier le signe de chacun des polynémes suivants :
POg= (x+1)( % x+2);Q(x)=3x>-5x+2;R(x)=1-9x>
Résolution

e Signe de P(x) = (-x +1)( % X +2)

P(x)=o¢>(-x+1)(%x+z)=o

e X=Toux=-7

X -00 -7
+00
-X +1 + +
% X+ 2 ) 0 *
PO) = (x +1)( S x+ ' 0 ¥
2)
Ainsi :

Pour tout x €]-00;-7[, P(x) <0
Pourtoutx €]-7;1[,P(x) >0
Pourtoutx € ] 1;+oo[,P(x)<0
Pour toutx €{-7;1},P(x)=0
e SignedeQ(x)=3x*-5x+2
La forme factorisée de Q(x) est Q(x)=(x-1)(3 x - 2)
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X 2
-00 § 1
+00
X -1 - - 0 +
3x-2 - 0 + +
QX)=(x-1)(3x-2) + 0 - 0 +

Ainsi :
2
Pour tout x € ]-oo;§[,P(x)>0
2
Pour tout x E]§;1 [,P(x)<0
Pour toutx €] 1;+o0o[, P(x) >0

Pour tout x € { %;1},P(x) =0

[1l/ EACTORISATION PAR X - a

1. Théoréme fondamental

Soit P un polynéme et a un nombre réel.

a est un zéro de P si et seulement si il existe un polynédme Q tel que : pour tout
nombre réel x, P(x) = (x - a)Q(x)

Q(x) est appelé le quotient de P(x) par x - a

2. Détermination pratique du quotient de P(x) par x - a

Exercice 11
On considére le polynéme P(x) =2 x®-3x?-11x+6
1- Vérifier que P(-2) =0

2- Déterminer le polyndme du second degré Q(x) tel que pour tout nombre
réel x,

P(x) = (x +2)Q(x)

Résolution

1.

P(-2) = 2(-2)*3(-2)*-11(-2) + 6
P(-2) = -16-12+22+6
P(-2) = 0. Donc -2 est un zéro de P(x)
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2. Pour déterminer le polyndme Q(x), nous proposons ici deux méthodes :
e Méthode des coefficients indéterminés
-2est un zéro de P donc il existe un polyndme Q tel que P(x) = (x +2)Q(x)
Le polyndme P(x) est de degré 3 donc Q(x) est de degré 2 :
Q(x) estde laformeax”*+bx+c
P(x) = (x +2)(ax*+b x +c)

P(x)=ax>+bx%+cx+2ax’+2bx +2c

Soit P(x) =ax’+(2a+b)x*+(2b+c) x +2¢c
Comme par hypothése P(x) = 2 x> - 3x* - 11 x + 6 alors on a I'égalité
2x°-3x*-11x+6=ax’+bx*+cx+2ax’+2bx +2c

Par identification des coefficients, il vient :

e a=2
2a+b=-3 S . [
2at+c=-11 ' cequl équivaut a bC_=37

2c=6

Dot Q(X)=2x*-7x+3etP(x)=(x+2)(2x*-7x+3)
¢ Division euclidienne

on effectue la division euclidienne de 2 x* - 3 x? - 11 x + 6 par x + 2 pour trouver
le quotient Q(x).

2x°-3x*-11x+6] x+2
0 -7x*11x
7x*414x
0+3x+6
_3x6
0+0

Dot Q(X)=2x*-7x+3etP(x)=(x+2)(2x*-7x+3)

Exercice 12
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On considére le polynéme P(x) = 2 x® = 3x%-11 x + 6 de I'exercice 10 résolu
1. Factorise P(x) en produit de polyndmes du premier degré
2. Etudier le signe de P(x) suivant les valeurs de x.
Résolution

1. Dans l'exercice précédent, on factorise P(x) par x+ 2 : P(x) = (x + 2)(2x* - 7 x +
3).

Il reste a factoriser Q(x) = 2x* — 7x + 3.

Il faut passer d’abord par la forme canonique et ensuite factoriser : Q(x) = 2 x
-7x+3

Q(X)=2x*-7x+3

oLy 43
Q(x) = 2(x 2x+2)
» 25

16

QW) = 21 2~

QW) = 20 7)2- 32

)’]
Q(x) = (x-3)(2x-1)

D’ou P(x) = (x+ 2)(x-3)(2 x -1)
2. Signe de P(x)

P(x)=0 ex=20ux=3 oux=%

X 1

-00 -2 E 3

+00
X +2 - 0 + + +
2 x-1 - - 0 + +
X -3 - - - 0 +
P(x) - 0 + 0 - 0 +

Ainsi,

Pour tout x € ]-00 ; -2[U] % ;3[,P(x) <0
Pour toutx € ]-2; % [U]3 ;+00[, P(x) >0

Pour tout x € {-2;%;3}, P(x)=0
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Remarque :

Il est tres facile de se rendre compte si 1 ou-1;2ou-2; 3 ou-3 estzérodun
polynéme. Lorsque c’est le cas, on dit que le polynébme admet un zéro évident.

IV/ ERACTIONS RATIONNELLES

1. Définition
Toute fonction numérique de la forme g ou P est un polynéme et Q un polynéme non
nul, est appelée fraction rationnelle.
Exemple
f(x) = -x* +3x” + 2x est une fraction rationnelle définie sur IR.
2
g(x) = 2XX+51X 3 , est une fraction rationnelle définie sur IR \ {-1}.

h(x) = 8 est une fraction rationnelle définie sur IR.

2. Simplification de fractions rationnelles

Exercice 13
Simplifier les fractions rationnels P et Q définies par

(x+2)(2x-3) X
PO = e 7xrd) A= o

Solution

_ (x+2)(2x-3)

Simplification de P(x) ~(x+2)(7x+8)

P est défini sur IR\ {-2 ; - g}

X-3
Pour tout x e IR\ {-2 ; - } P(x) = 7x+8
Simplification de Q(x) = X2 L
X>-6x+5

Onax*1=(x-1)(x+1)etx*-6x+5=(xx-5)x-1)

Donc, Q(x) = (():(_ 15)§)((x+—1%) et Q est défini sur IR\ {1 ;5}
x+1
Pour tout x € IR\ {1 ;5}, Q(x) = 5

3. Signe d'une fraction rationnelle
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Exercice 14

. : : . e -11x+33
Etudier le signe de la fraction rationnelle F définie par : F(x)= T
Solution
F(x)= -11x+33
x-1

F est définie sur IR\{1}
-11Tx+33=0 ex=3etx—-1=0ex=1

Le signe de F(x) se déduit des signes de-11 x +33 et x — 1, d'ou le tableau de signe
suivant :

Tableau de signe de F(x)

X -00 1 3
+00
11 x+33 ¥ n 0 :
X -1 - 0 + +
F(x) - B T 0 :

Ainsi,

Pour tout x € | -00 ;1[U]3 ;+0o], F(x) < 0
Pour tout x € ]1;3[, F(x) >0

Pour toutx =3, F(x) =0

4. Différentes écritures

Exercice 15

7x%-x+5
X+2

Soit la fraction rationnelle F définie par : F(x) =
Déterminer trois nombres réels a, b et c tels que pour tout nombre réel x # - 2,
F(x)=ax+b+ =

X+2
a) En utilisant la méthode de coefficients indéterminés.

b) En utilisant la division euclidienne.
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Solution

a) Méthode des coefficients indéterminés :

- Cc _ (ax+b)(x+2)+c
Pourtoutx #-2,F(x) =ax+b+ 7 - F(x) = e,
ax’+2ax+bx+2b+c
o F(X) =
X+2
2
oF(X) = ax“+(2a+b)x+2b+c
X+2
. _7X%-x+5 _
Par hypothése, F(x) = O par suite
2_ 2
Pourtoutx #-2, F(x) =ax+b+ C__ 7XX+5 _ax +(2a+b)x+2b+c

X+2 X+2 X+2
o 7x*-x+5=ax’+ (2atb)x + 2b + ¢

Par identification des coefficients, on a:

a=7 a=7/

2a+b=-1 ,cequiéquivaut a {b=-15

2b+c=5 =35
35

Dou,F(x)=7x-15+m

b) Division euclidienne

7x2-x+ 5| x+2
7x214x |7x-15
0-15x+5
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-15x 30
0+ 35

Ainsi, 7x*-x + 5 = (x + 2)(7 x — 15) +35 par suite,

7x>-x+5 35
oy =X 15+
Lo _ 35

D'ou, F(x) = 7 x 15+—X_|_2

TRAVAUX DIRIGES

Exercice 1

Déterminer le degré et les coefficients des polynomes P, Q et R
P(x) = (x> +2)(3-x%;

Q(X) = (3x — 4)(x+3) — (x +2)*;
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RX)=(x-2)1-x)=-x(1-x)+((x-5)((B-2x)

Exercice 2

Dans chacun des cas suivants, F est une fonction polynéme. Etudier le signe de f(x) :

a) f(x)=5x2+3;

b) f(x)=-x2-%;

c) f()=-(x+5)°-2;
d) f(x)=2@x+1)(5-x)+3(5-x)(1-3x);
e) f(x)=(7x+1)(2-x)(3x+5)
Exercice 3
Dans chacun des cas suivants, P est un polynéme de degré 2 :
a) Mettre P(x) sous forme canonique ;
b) Déterminer les zéros éventuels de P puis étudier le signe de P(x).
1. P(X)=x*+2x-3
2. P(X)=-x2+x+2
3. P(X)=-5x*+6x+8
4. P(x)=4x*-5x+3
5. P(x) =x%-2/3x +3
Exercice 4
1. Calculer la somme des deux polynédmes suivants :
3-x®+2x-Tet-4x*+5x*+x -1
Quel est le degré de cette somme
2. Calculer le produit des deux polynémes suivants:2x - 1 et-4x° +x — 1
Quel est le degré de ce produit ?
Exercice 5
On considere le polyndme P défini par :
PX)=x>-1-(x-1)(2x*+x-3)
1. Justifier que 2 est un zéro de P(x).
2. Déterminer que : P(x) = (x — 1)(- x> + 4).

3. En déduire les zéros de P(x).
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Exercice 6
On considere le polynédme A défini par :
AX)=x*+x>+8x+8
1. Justifier que A(x) = (x + 1)(x + 2)(x* — 2x + 4)
2. Etudier le signe de A(x).
Exercice 7
On considere le polyndme R définie par :
R(x) = 2x° = 3x* - 5x + 6
1. Justifier que : R(x) est factorisable par (x — 1).
2. Déterminer les réels a, b et c tel que pour tout x € IR,
R(x)=(x - 1)(@ax*+bx+c)
3. Etudier suivant les valeurs de x le signe de R(x).
Exercice 8

On considere la fraction rationnelle

f(x) = (X+2)2(3 X)

X2+2X
1. Déterminer 'ensemble de définition de f.
2. Simplifier f(x).
3. Etudier suivant les valeurs de x le signe de f(x).
Exercice 9
On donne la fonction f définie par :
f(x) =-x3+x?+10 x +8.
1.a) Déterminer le polyndme du second degré g(x) tel que pour tout x € IR.
f(x) = (x + 2)g(x)
b) Justifier que pour tout x € IR, g(x) = (x +1)(4 - x)

f(x)
2x%+2x

2. On donne la fraction rationnelle h définie par h(x) =

a) Déterminer I'ensemble de définition Dn de h
b) simplifier h(x).

Etudier suivant les valeurs de x le signe de h(x).
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Exercice 10

On considere la fraction rationnelle g définie par:

(x) = x™-5x+10
g x-4

Trouver un polynéme P de degré 2 et un nombre réel c tels que pour tout nombre réel x

différent de 4 : g(x) = P(x) + ﬁ )
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CHAPITREV/ [EQUATIONS ET INEQUATIONS DANS IR

l. GENERALITES

1. Equations

o Activités
Soitf:IR- IR etg:IR- IR
X 2X-3 X X2-5X+7

Comparer f(2) et g(2), puis f(3) et g(3)

On dit que 2 est une solution de I'équation V x € IR, f(x) = g(x)

3 n'est pas une solution de I'équation V x € IR, f(x) = g(x)

Définition

Soit A et B deux parties de IR, f et g deux fonctions de A vers B de variable x.

e La proposition de (E): “x € A, f(x) = g(x)” est appelée équation d’'inconnue x
dans A

f(x) est appelé le premier membre et g(x) le deuxieme membre de I'équation.
e Tout élément a de A vérifiant f(a) = g(a)est appelé solution de I'équation (E ).

e Résoudre I'équation (E), c’est trouver I'ensemble des éléments de A qui sont
solutions de (E).

REMARQUES .

-La lettre utilisée pour I'inconnue est sans importance : les équations x € A, f(x) = g(x)
ette A, f(t) = g(t) ont le méme ensemble de solutions

- Avant de résoudre une équation, il convient si nécessaire de préciser les contraintes
sur lI'inconnue.

Exemples
e Soit I'équation (E) x e IR, 2x+3 =0

X est lI'inconnue,

L'ensemble des solutions de (E) est {- g}on peut noter Sir = {- %}
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e Considérons I'équation (F) x € IR, %= 1- %x.

Considérons sur l'inconnue:xelRetx-1#0, o x# 1.

Les valeurs -2 et 3 de x vérifient I'équation donc -2 et 3 sont des solutions de
I'équation (F).

-4 ;-5; 0 ne vérifient pas I'équation donc -4 ; -5; 0 ne sont pas des solutions de

(F).

2. Inéquations
Soitf:IR- IR etg:IR- IR
X 2X-3 X o X°-5X +7
Comparer f(1) et g(1)

On dit que 1 est une solution de I'inéquation x € IR, f(x) = g(x)
Définitions
Soit A et B deux parties de IR. F et g deux fonctions de A vers B de variable x.

e La proposition de (I): “ f(x) = g(x)” ou f et g sont des fonctions de A vers B est
appelée inéquation d'inconnue x dans A.

e Tout élément a de A vérifiant f(a) < g(a) est appelé solution de I'inéquation (I).

e Résoudre l'inéquation (l), c'est trouver I'ensemble des éléments de A qui sont
solutions de (1).

REMARQUES :

-La lettre utilisée pour I'inconnue est sans importance : les inéquations f(x) < g(x) et
f(t) = g(t) ont le méme ensemble de solutions.

- Avant de résoudre une inéquation, il convient si nécessaire de préciser les
contraintes sur l'inconnue.

NB : Dans la définition précédente, on obtient une inéquation d'inconnue x dans A en
remplacant le symbole < par =, <, ou >.

3.Equations équivalentes et inéquations équivalentes

Définitions

a) Equations équivalentes

Pour résoudre une équation, on procede généralement par transformations d'écritures
utilisant les regles de calcul relatives aux égalités dans IR. Ainsi, en particulier :

e En ajoutant un méme nombre réel aux deux membres d'une équation, on
obtient une équation ayant le méme ensemble de solutions que celle-ci.

e En multipliant les deux membres d’'une équation, par un méme nombre réel non
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nul, on obtient une équation ayant le méme ensemble de solutions que celle-ci.

De telles équations sont dites équivalentes.
Exercice 1
Soit les équations :
(E1) : x € IR0}, x+x° = 4x et (E2) : x € IR\{0},1+x* = 4
Démontrer que (E1) et (E2) sont équivalentes.
Solution
(E1):x e IR\{0}, x + X° = 4x o« x € IR0}, x(1 + x?) = 4x
o XelR\{0},1+x*=4

T 1 .
(Multiplication des deux membres par - pour tout nombre réel non nul x)

Ainsi, (E1) et (E2) sont équivalentes.

b) Inéquations équivalentes

Pour résoudre une inéquation, on procede généralement par transformations
d’écritures utilisant les regles de calcul relatives aux inégalités dans IR. Ainsi, en
particulier :

e En ajoutant un méme nombre réel aux deux membres d'une inéquation, on
obtient une inéquation ayant le méme ensemble de solutions que celle-ci.

e En multipliant les deux membres d'une inéquation, par un méme nombre réel
non nul, on obtient une inéquation ayant le méme ensemble de solutions que
celle-ci.

De telles inéquations sont dites équivalentes.
Exercices 2
Soit les inéquations : (I1) : x € IR, [x+4|< 6 et (I2) : (x-2)(x+10) < 0
Démontre que (I1) et (I2) sont équivalentes.

1. EXEMPLES DE RESOLUTION D'EQUATIONS ET D'INEQUATIONS DANS IR

1. Equations du second degré

Exercice 3
Résoudre les équations ci-dessous

(E1):xelR 2x°+5x - 3=0
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(E2):x e IR, x>+ 4x + 1 = 2x
(Es):xelR,-3x*+x—1=0
Solution

Résolution de (E1)

2x* +5x-3=0 @2[x2+gx-g]=0
o [x2+gx-g]=0

Sz 49 _
<=>(X+2) 16—0

@(x-%)(x+3)=0
x=1oux=-3
°772

1

L’ensemble des solutions de (E1) est{-3; 2

Résolution de (E2)

X +Ax+1=2x 6 X*+2x+1=0

o (x+1)2=0

o x+1=0

o X=-1

L'ensemble des solutions de (E2) est le singleton {-1}

Résolution de (Es)

Bx2+x-1=0 @xz-%x+%=0

o (X - %)2 + % =0
Cette équation n'admet pas de solution dans IR. Donc, 'ensemble des solutions de (Es)

est ensemble vide noté &.
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2. Equations liant deux fractions rationnelles

Exercice 4

x-1 _ 2x+1
" 2x+1 X-1

Résoudre dans IR, I'équation (E1)

Solution

Contraintes sur I'inconnue :

X€eIR, x-1z20et2x+1 20 & X 21 etx:t-%

s X e lR\{1 ;—%}

1 x1 _ 2x+1 2 _ (v.1)2
Pourx#1etxz > ot - ¥ © (2x+1)" = (x-1)

e 3x(x+2) =0

e X=0o0ux=-2
Comme -2 et 0 appartiennent a IR\{1 ; —%} , donc I'ensemble des solutions est {-2 ;0}
Exercice 5

Résoudre dans IR, I'équation (E2) : é = %

Solution
Contraintes sur I'inconnue :
XelR x-32z0etx+4#20 o x#3etx#4 o xelR\{3;-4}

4 _3 3) =
Pour x#3 et x# -4, 4 x3 ° 4(x-3) = 3(x+4)

o X=24
24 e IR\{3 -4}, alors I'ensemble des solutions de I'équation (E2) est {24}

3. Equations avec valeur absolue

Méthode
Pour résoudre une équation (E) du type |F(X)| = |G(X)],
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On peut :

Utiliser I'équivalence suivante :

(E) o F(x) = G(x) ou F(x) =-G(x)

Résoudre successivement les équations

(E1) : F(x) = G(x) et

(E2) : F(x) =- G(x)

L'ensemble des solutions de (E) est la réunion des ensembles des solutions de (E1) et
(E2).

Exercice 6
Résoudre dans IR les équations suivantes :

2x-3 _

a) [3x-5|=4;b) [-2x+7|=|5x+1]; c) e 3.

Solution
a) [3x-5|=4 & 3x-5=40u3x-5=-4

s X=3o0u x=%

L'ensemble des solutions de I'équation est {3 ; % }
b) [-2x+7|=|5x+1]| & -2x+7=5x+1 ou -2x+7=-5x-1

x=§oux=-§
°r7 3

L'ensemble des solutions de I'équation est { g ;- g }

c) Contrainte sur l'inconnue : x € IR, x# 0 « x € IR\{0}

2x-3 -3 2x-3 - 50U 2x-3 _

Xe |R\{0}, T X X

-5

X =-1 oux=§
e 7

}.

~Nw

-1 et % appartiennent a IR\{0}, 'ensemble des solutions de I'équation est {-1;

4. Equations se ramenant au premier et au second deqgré

Exercice 7
Soit P le polyndme défini par P(x) = 2x® - 5x* — 4x + 3
a) Calculer P(-1)
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b) Déterminer le polyndme Q de second degré tel que P(x) = (x+1)Q(x)
c) Résoudre dans IR, I'équation P(x) = 0
Solution
a) P(-1) = 0 donc P(x) est factorisable par x+1.
b) Utilisons la division euclidienne
23 - 52— 4x+3 X +1
2x%-2x* m
-7x" - 4x +3
7x% +7x
 3x+3
-3x -3
0+0
Q(x) = 2x*-7x+3
D'oti P(x) = (x+1)( 2x*-7x+3 )
c) P(xX)=0 & (x+1)(2x*-7x+3) =0

o x+1=00u 2x*-7x+3 =0
La résolution de I'équation 2x?-7x+3 = 0 en passant par la forme canonique

. . . . . 1
puis la forme factorisée du premier membre conduit aux solutions 3 et 2

D’ou I'ensemble des solutions de I'équation est { -1 ; ! 3}

52

I1. EXEMPLES DE RESOLUTION D'INEQUATIONS DANS IR

1. Inéquation du second degré

Point méthode :

Pour résoudre une inéquation du type f(x) x g(x) < 0, ou f(x) x g(x) = 0, on étudie le
signe de f(x) x g(x) dans un tableau de signe.

Exercice 8
Résoudre dans IR les inéquations suivantes :

a) (x2)(x-3)<0;b)x*+xzx+1;c)2x* +x <-4x + 3
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Solution
a) Les zéros du polynéme (x-2)(x-3) sont 2 et 3.

Tableau de signe :

X -00 2 3
+00
X-2 - 0 + +
X-3 - - 0 +
(x-2)(x-3) + 0 - 0 +

On en déduit que I'ensemble des solutions de (x-2)(x-3) < 0 est[2;3]
b) X*+x2x+1 & x*-120 6 (x-1)(x+1)20
Soit P(x) = (x-1)(x + 1)
P(X)=0 o X=TouX=-1

Tableau de signe

X -00 -1 1
+00
X+ 1 - 0 + +
X-1 - - 0 +
(x+ D)(x-1) + 0 - 0 +

L'inéquation x* + x = x +1 étant équivalente & (x-1)(x+1) 2, 'ensemble de ses solutions
d’aprés le tableau de signe est ]-00 ;-1]U[1 ; +00[

c) Vérifier que 2x*+x < -4x + 3 o (2x-1)(x+3) <0

Dresser le tableau de signe du polyndme q(x) = (2x-1)(x+3)
En déduire que I'ensemble des solutions de I'inéquation est ]-3 ; %[

2. Inéquation dont les membres sont des fractions rationnelles

Point méthode

Pour résoudre une inéquation du type (( <0,0u

f(x)

—— dans un tableau de signe.
9(x)

)) (( )) >0, on étudie le signe de
Exercice 9

Résoudre dans IR les inéquations suivantes
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-2x+4

x+7 , X 6
a) X-3

2X- 1
=0 b) = X+ :©) XH2 X+

Solution

a) Contraintes sur I'inconnue : x € IR et x-3#0 soit x € IR\{3}

X -00 2 3
+00
-2x+ 4 + 0 - -
x-3 - - 0 +
-2x+4 - 0 + i :
X-3

L'ensemble des solutions de I'inéquation x € IR, “2x+4 >0 estdonc [2;3]

X-3
b) Contraintes sur lI'inconnue :
XelR, x-120 et x+120 o X € IR, x#1 et x#-1 o x € IR\{-1;1}
2X-1 x+7 (x 3)(x- 2)
S

x-1 “ (x- 1)(x+1)

(x-3)(x-2)

(x-1)(x+1)

Les zéros du numérateur sont 2 et 3 ; ceux du dénominateur sont -1 et 1.

Soit x € IR\{-1 ;1}.

Posons q(x) =

Dressons le tableau de signe de q(X)

X -00 -1 1 2 3
+00
X -3 : : : - |0 +
X -2 - - - 0]+ +
X -1 - - 0 + + +
X +1 - 0 + + + +
a(x) + B - M - o] - o *

D’apres le tableau de signe, I'ensemble des solutions de I'inéquation q(x)<0 est ]-
1;1V12 ;3]
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c) Contraintes sur I'inconnue : x-1#20 et x-220 o x#1 et x#2, d'ou
x € IR\{1;2}
Soit x € IR \{1 ;2}

x 6 (-x+4)(x-3)
x+2 " x+1 © (-x+2)(-x+1)>

0

(-x+4)(x-3)
(-x+2)(-x+1
solutions de I'inéquation h(x) > 0 est ]1 ;2[U]3 ;4[.

Dresser le tableau de signe de h(x) = ) puis vérifier que I'ensemble de

3. Inéquation avec valeur absolue

Méthode

Pour résoudre une équation (1) du |[F(x)| = |G(x)|,

On peut :

Utiliser successivement les équivalences suivantes :
() & (F())* = (G())*,

o (F())*- (G(x)*< 0

o (F(X)-G(X)(F(x)+ G(x)) <0

Résoudre par les méthodes habituelles l'inéquation :
(F(x)- G(x))(F(x)+ G(x)) = 0
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TRAVAUX DIRIGES

Exercice 1
Résoudre dans IR les équations suivantes :
a) (x-5)(-3+2x)=0;
b) (3x-5)(5-2x) = (3x-5);
c) x+x®=4x;
d) 1+x°=4;
e) 5x*-8x+3=0;
f) (& -4)"=(x2)7%
9) (-2x+3)*=16;

h) x*(1-x) = 0.
Exercice 2
Résoudre dans IR I'équation (F) : 1 = X
a "x+2  x*4

Exercice 3

1) Etudier le signe de P(x) = (x+1)(3-2x)
2) Résoudre dans IR I'inéquation (I) : (x+1)(2-x) < x*-1

Exercice 4
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x|

Résoudre dans IR l'inéquation (1) : x <

Exercice 5
Résoudre dans IR I'équation (E) : |5x*2x-2| = |4x*2x+2|
Exercice 6
Résoudre dans IR l'inéquation (1) : [-2x-3| = |x+4]
Exercice 7
Soit P(x) = x* - x-2 et Q(x) = x> +3x — 4

1) Etudier le signe de P(x) et de Q(x).

2) Résoudre dans IR

a) L'équation |x*+x-3| = [2x|

b) L'inéquation |x*+x-3| < |2x-1|

CHAPITRE VI/ DROITES DU PLAN

I- DROITES

1. VECTEUR DIRECTEUR

e Propriétés
Soit (D) et (D) deux droites ayant respectivement#u et#v pour vecteurs directeurs, on
a les propriétés suivantes :

a) (D)//(D) @*u et*v colinéaires :

b) (D) L (D) @#u J_»v

Pour tout point A et tout vecteur u non nul. Il existe une et une seule droite

passant par A et dirigée par u.
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e METHODE:

Soit (O; i ; j)unrepére du plan.

-

Pour construire la droite (D) passant par A et dirigée par u (g) ,0n peut :

-Placer le point A ;

- - -
-

-Construire le pointBtelque AB=u =ai +bj
-La droite passant par A et B est la droite (D)
e Propriété :
Soit (D) une drpite de vecteur directeur et A un point de (D), pour tout point M du plan,

onMe (D) « AM et u sont colinéaires.

2. Equation cartésienne

- -

Le plan est munid’'unrepére (O; i ; j), (D) une droite.

-Toute éq#uati#ons de (D) du type ax + by + ¢ = 0 est appelée équation cartésienne de (D)
dans (O; i ; j).

-Toute droite admet une infinité d’équations cartésiennes.

- Soit (D) une droite ; il existe des nombres réels a, b et c tels que, pour tout point M(?) :
Me(D) o ax+by+c=0

-Soit a, b et ¢ des nombres réels tels que : (a ;b) #(0 ;0) ; 'ensemble des points M(?)

b
a

-

tels que ax + by + ¢ = 0 est dirigée par u ( ) le vecteur n (ﬁ) est orthogonal a u (2)

e METHODE:

-

Pour déterminer une équation cartésienne d’une droite (D) dans unrepére (O; i ; j),
on peut chercher a se ramener a I'un des deux cas suivants :

-

-(D) est définie par un point A et un de ses vecteurs directeurs u .

Pour un point M,onaMe (D) « det(AM, u)=0
-(D) est définie par un point A et un vecteur n orthogonal a I'un des vecteurs
directeurs de la droite (D).
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-
-

Pour tout point M,ona:Me (D) &« AM. n =0

- -

NB : la deuxiéme méthode ne doit étre utilisée que sile repere (O; i ; j)est
orthonormé.

Exercice 1

Le plan est munid’'unrepére (O; i ; j).

2

1) et de vecteur

Déterminer une équation cartésienne de la droite (D) passant par le A(

-

directeur u (1)

Solution

Soit un point M du plan de coordonnées (;)

Ona:AM (X_z).

y-1
Me (D) & det(AM, u)=0

X-2 1] _
B o R
eX—-2-y+1=0
eX-y=-1=0

Donc une équation cartésienne de (D) est:x-y-1=0

Exercice 2

Le plan est muni d'unrepere (O; i ; j ). Ondonne les points A(g) B(12) et C(11)

Déterminer une équation cartésienne de la droite (D) passant par le point C et
perpendiculaire a la droite (AB)

Solution

Soit un point M du plan de coordonnées (;)

g (X1 ) -4)
Ona.CM(yH)etAB(_z.
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Me (D) » CM L AB

«CM.AB
o -4(x-1)-2(y+1)=0
o 2x—-y+1=0
Donc une équation cartésienne de (D) est-2x —y+1=0

Exercice 3

-

Le plan est munid’'unrepére (0; i ; j).

On consideére la droite (D) dont une équation cartésienne est 2x -6y — 1 =0 et A(])

Déterminer une équation cartésienne de la droite (A) passant par le point A et paralléle
a la droite (D).

Solution

(D) :2x+ 6y - 1=0

-6

2). Est un vecteur directeur de (D).

Le vecteur u (

Soit un point M du plan de coordonnées (;)

) X1
Ona: AM(y_1).

-

(A) // (D) & u estun vecteur directeur de (D).

Me (A) o det(AM, u) =0

X-1 -6 |_
L5 oo
e2(x-1) +6(y-1)=0
oeX+3y-4=0

Donc une équation cartésienne de (A) est x + 3y — 4 = 0.

e Equation réduite

Soit (D) une droite d’équation réduitey =ax +b
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-

0

b) appartient a (D).

u (;) est un vecteur directeur de (D), A(

e Propriété
Soit (D) et (D) deux droites de coefficients directeurs respectifsaeta’,ona:
-D)// (D) & a=a’;
-Lorsque le repére est orthonormé : (D) L (D) & aa' =-1

e METHODE:

- -

Soit (O; i ; j)unrepere du plan.
Pour construire la droite (D) passant par A et de coefficient directeur a, on peut :

-Placer le point A ;

- - -

-Construire le point Btelque Ab= i +aj.
-La droite passant par A et B est la droite (D).
Théoréme:

- Toute droite D non paralléle a I'axe des ordonnées a une équation de la
formey =a x+ b ou a et b sont deux nombres réels. Cette équationy =a x+b
est appelée équation réduite de D. Le nombre a est le coefficient directeur de
D et le nombre b est I'ordonnée a I'origine de D.

- Toute droite D' paralléle a I'axe des ordonnées a une équation de la forme x
= c ou c est un nombre réel et correspond a I'abscisse constante de tous les

points de D'.
Exemples :
\- D> y=3 x=2
7‘ 7‘\ 7‘\
Y y = 2x+3 of 7 07
D1 D3
D a pour équation y2x+ 3. D2 a pour équationy = 3. Ds a pour équatiorx = 2.
Coefficient directeura = 2; Coefficient directeur a = 0. D3 n'a pas de coefficient
ordonnée a l'origine b = 3. D2 est paralléle a I'axe des abscisses. D3 est
parallele a
I'origine b = 3. I'axe des
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ordonnées.

2) Des méthodes

y
a) Tracer une droite dont on connait une équation
- Méthode 4 : Placer 'ordonnée a l'origine. 1
Dessiner le coefficient directeur. 1
4 o) X
Exemple : Tracer la droite d'équation y = 3X 2.
- Méthode 5 : Déterminer les coordonnées de deux points.
Placer ces deux points.

y
Exemple 1 : Tracer la droite d’équation y =
1 +3 !

3% X
Six=0,alorsy= ... y O] | X
Six=4,alorsy=....

On place les points A(0; )etB(4; )

y

Exemple 2 : Tracer la droite d'équation 2x+3y+3 =0
1
X
Six=0,alorsy=...... : y 0 7 ~
Six=3,alorsy=...... :

Remarque : on peut aussi déterminer I'équation réduite sous la forme y=ax
+ b, puis utiliser la méthode 4.
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2x+3y+3=0donney =

Conseils : - Pour avoir un tracé précis, les points doivent étre suffisamment
éloignés.
* Prendre des valeurs donnant des calculs simples et si possible des
nombres entiers.

b) Déterminer I'éguation d'une droite

- Méthode 6 : Déterminer graphiquement I'équation d’'une droite.

Lire le coefficient directeur par la méthode de

I'escalier. Lire I'ordonnée a l'origine.

Exemple :

Le coefficient directeur est a=

L'ordonnée a l'origine est b =

L'équation de la droite est donc : y =

- Méthode 7 : Déterminer par le calcul I'équation d’'une droite passant par
deux points A et B.

L'équation est de la forme y =a x + b.

3. Représentations paramétrigues d’une droite

a) Théoréme

-

Le plan est munid’'unrepére (O; i ; j).

Soit a, b, xo, yo des nombres réels tels que : (a ;b)#(0 ;0).

L'ensemble des points M(?) pour les quels il existe un nombre t vérifiant

x=x0+at

y=y, bt

X -
est la droite (D) passant par A (yo) et dirigée par le vecteur u (g)

0
b) Définition

Le plan est munid’'unrepére (0; i ; j).

X -
Soit (D) la droite passant par A (yo) et dirigée par le vecteur u (g)
0
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x=x0+at

y=y, +bt

0

On dit que le systeme (t € IR) est une représentation paramétrique de la

-

droite (D) dans le repere (O; i ; j).

Exercice 4
Le plan est munid’'unrepére (O; i ; j).
Déterminer dans le repére (O; i ; j ), une représentation paramétrique de la droite (D)

-

1

3) et de vecteur directeur u (2)

passant par le point A( ]

Solution

Soit un point M du plan de coordonnée (;)

Ona: AM(?I;)
Me (D) o il existe un nombre réel t tel que
x=-1-2t
° {y=—3+t
Ce systéme est une représentation paramétrique de la droite (D).
Exercice 5
Le plan est munid’'unrepére (0; i ; j).

On donne une droite (D) de représentation paramétrique :

x=12-5t
{y=-3+2t (telR)
10 4
Justifie que le point A| 11 | appartient a (D) et que B | 5| n’appartient pas a (D).
S 2

Solution

e Justifier A € (D) signifie qu’il existe un nombre réel t vérifiant le systéme

10=12-5t -2=-5t t=2
11 o {11 o >
'g—'3+2t -?+3—2t =%
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[l existe une solution unique t donc A € (D)
e Justifier que B& (D)

B € (D) signifie qu'il existe un nombre réel t vérifiant le systeme

4 64 t=22
{-—=1 2-5t [-—=-5t 25
5 {5 o 5
2=-3+2t 5=2t t=5

t n’a pas une valeur unique donc B& (D)

Exercice 6

-

Le plan est munid’'unrepére (O; i ; j).

Justifie que les deux représentations paramétriques ci-apres sont celle d'une méme
droite (D).

M{ThS  (teR)

x=1-t
@) {y=2t_9 (telR)
Solution
Soit (D1) la droite définie par {;,(:‘g[:;’ (telR)
Soit (D2) la droite définie par {yx==21t:t9 (telR)

4

-8) et un vecteur directeur de (D2) est le

Un vecteur directeur de (D) est le vecteur u (

-

_1)
vecteur v (2 .

- -

Calculons dét(u, v).

dét(u,v)=‘f18 '2‘=2X4—8=0
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- -

dét(u,v) =0 donc (D1) // (D2).
Soit A(:?) e (D).

A appartient-il a (D)?

{ -3=1- o {-4=-t o {t=4
-1=2t-9 8=2t t=4

t est un nombre réel unique donc A € (D2).

(D1) // (D2) et A € (D1) et A € (D2) donc (D1) = (D2) = (D).

TRAVAUX DIRIGES

EXRCICE 1

- -

Le plan est muni d'un repére (O; i ; j). Dans chacun des cas suivant, déterminer une

équation cartésienne de la droite (D).

1) (D) passe par A (g) et B(11)

-

2) (D) passe par B(11) et est dirigée par u (21)
EXERCICE 2
Le plan est muni d'un repére orthonormé (O ; i ; j).

On donne les points A (;) etB (g)

1) Déterminer une équation cartésienne de la droite (AB)

2) Donner I'équation réduite de (AB) et en déduire son coefficient directeur.
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EXERCICE 3

-

Le plan est munid’'unrepére (O; i ; j).

Soit (D) la droite d’équation :

2x +y =5 et le point Au)

Déterminer une équation de la droite (D) paralléle a (D) et qui passe par A.

EXERCICE 4

- -

Le plan est muni d’'un repére orthonormé (O; i ; j).
Déterminer une représentation paramétrique de la droite (D) passant par le point A et

de vecteur directeur u dans les cas suivants :

Y 2ol

2) A3) 8(3)

EXERCICE 5

Le plan est munid’'unrepére (0; i ; j).

Soit (D) la droite dont une représentation paramétrique est :
x=2-3t
y=-%+2t (t €IR)

1) Définir (D) par un point A et un vecteur directeur u.

2) Définir (D)par deux points distincts A et B
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EXERCICE 6

- -

Le plan est muni d’'un repére orthonormé (O; i ; j).

On consideére les droites (D) et (D’) de représentations paramétriques respectives :

0): {;:e?fétt (tEIR)

(D) :-3x +2y = 0.
1) Le point A(;l) appartient-il a (D) ? appartient-il a (D).
2) Justifier (D) et (D’) sont perpendiculaires.

3) Déterminer les coordonnées de leur point d’intersection.
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CHAPITRE VII/ BQUATIONS ET INEQUATIONS DANS IR x IR

I/ SYSTEME D’EQUATIONS DANS IR x IR

1. Déterminant d'un systéme de deux équations dans IR x IR

a) Définition

Soit a, b, ¢, @', b’ et c'des nombres réels

ax+by+c=0

idérons le svste L(xy) e IRXIR, {77
Considérons le systeme (S) : (x;y) € IR x '(ax+bx+c=0

Le nombre ab’- a’b noté

aa, bb‘ est appelé déterminant du systeme (S)

Exemple
On donne le systéme suivant (x;y) e IRx IR, {-2x+y+3=0
3x+2x+5=0
Le déterminant de ce systeme est |32 12‘ =2X2-3X1=-4-3=-7

Exercice 1

Calculer le déterminant de chacun des systemes suivants définis dans IR X IR par :

3x-2y=5 Sx+y=-4 5x+y=4
(1) {4x+7y=1 '(Sz){x-8y=1  (S9) {3x-y=1

b) Critére d’existence et d'unicité de solution

e Propriété

Un systeme de deux équations a deux inconnues admet un seul couple solution si et
seulement si son déterminant si son déterminant est non nul.

Exercice 2
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-x+3y=-14

Soit le systeme (S) (x;y) € IRX IR 5x-2y=5

Justifier que (S) admet un seul couple solution.
Solution

Calculons le déterminant de (S).

. 3| C %[O\ - 15 = -
Ona: ‘5 2l =x2-15=-13
Le déterminant de (S) est différent de 0. Donc (S) admet un seul couple solution

Exercice 3

Justifier que chacun des systemes linéaires dans IR X IR ci-dessous admet un seul
couple solution

3x-2y=5 {—2x+y+3=0 . {5x+y=-4. { 3x+y=4
(S)[4x+7y=1' b) (S) 3x+2x+5=0'C) ) 3x-y=1 (S 2x+7y=-10

2. Résoudre d’'un systéme de deux équations dans IR X IR

Exercice 4

3x+5y=-9

Soit le systéme linéaire dans IR X IR suivant : (S) {2x-3y=1 3
1. Prouver que (S) admet un seul couple solution.

2. Résoudre (S).

Solution

1. Le déterminant de (S) est-19; il est non nul alors (S) admet un seul couple
solution.

2. On peut résoudre (S) graphiquement ou algébriquement.

Résolution graphigue

Munissons le plan d'un repére orthonormé (O ;I ;J). soit (D) et (D) les droites
d’équations respectives 3x +5y +9 =0 et 2x — 3y -13 =0 représentées ci-dessous.

(voir graphique)

Les droites (D) et (D) se coupent au point A de coordonnées (2 ;-3). Donc la solution
de (S) est (2;-3)
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Résolution algébrique

Il'y a deux méthodes de résolution : la résolution par substitution et la résolution par
combinaison.

e Résolution par substitution

3x+5y=-9 (E1)

®) 2x-3y=13 (E2)

-5y-9
De I'équation (E1) on tire x = Y

3
En reportant cette valeur de x dans (E2), on en déduit que y=- 3

En remplagant y par sa valeur dans I'expression précédente de x, on
obtient : x =2

Le couple solution de (S) est (2;3)

e Résolution par combinaison

3x+5y=-9 (E1)
2x-3y=13 (E2)

(S)
Eliminons x des équations (E1) et (E2)
2(E1) +3(E2) = -19y =57 d'ouy=-3
Eliminons y des équations (E1) et (E2)
3(E1) + 5(E2) = 19x=38d'oux =2
Vérification
Ona:3X2+5X(-3)=6-15=-9
Et2X2-3X(-3)=4+9=13
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Le couple (2; - 3) vérifie les deux équations, donc le couple solution de (S)
est(2;-3)

Exercice 5

Résoudre graphiquement dans IR X IR chacun des systemes suivants :

a) (3x—2y=5 ) [6x-3y=-4
4x+7y=1" 4x-2y=1

Exercice 6

Sx+y=-4

Résoudre dans IR X IR le systéeme suivant par substitution {4X+7y=1
Exercice 7

3x-2y=5

Résoudre dans IR X IR le systéme suivant par combinaison {4)(+7y=1

3. Résolution de problémes

EXERCICE 8

Dans une boite se trouvent 10 billes : les unes sont rouges et les autres sont bleues.

Si I'on ajoute dans la boite 3 billes et 2 billes rouges alors il y a deux fois plus de billes
bleues que de rouges.

Combien y avait- t-il de billes de chaque couleur dans la boite ?
Solution
e Choix des inconnues

Soit x le nombre de billes rouges et y le nombre de billes bleues initialement
dans la boite.

¢ Mise en équation

x+y=10
y+3=2(x+2)
e Résolution
‘ . e x+y=10
On a le systéme suivant : (x ;y) € IR X IR y+3=2(x+2)

e “L'effort fait des forts 1“

Modifier avec WPS Office



Utilisons la résolution par combinaison : y+X;=yz=(1x(-)+S)E(1E)2)
Eliminons x des équations (E1) et ( E2)

2(E1) + (E2) > -3y=-21douy=7

Eliminons y des équations (E1) et ( E2)

(E1)+(E2) > 3x=9doux=3

Conclusion : il y avait initialement dans la boite 3 billes rouges et 7 billes
bleues.

4. Autres systémes

Exercice 9
3x+2y=-1
Résoudre dans IR X IR le systeme { 2x-y=-3
4x+35y=1

Méthode par la résolution algébrique

Extrayons un systéme de deux équations de (S) et résolvons le systéme extrait.

3x+2y=-1 (E1)

P le:
ar exemple 2xy=-3(E2)

Utilisons la résolution par combinaison.

Elimination de x

2(E1)-3(E2) = 7y=7 alorsy =1
Elimination de 'y

(E1) +2(E2) = 7x=-7 d'ou x =-1.

Le couple (-1 ;1) vérifie la troisieme équation de (S), donc le couple
solution de (S) est (1 ;-1).

Exercice 10
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Résoudre algébriquement le systéme suivant dans IR X IR
X*+y*+2y-8=0(E1)
2x+y=2(E2)
Solution
De I'équation (E2), on tirey = 2 — 2x.

En reportant cette valeur de y dans (E1), on obtient I'équation 5x*-12x = 0 qui conduit a
x=0oux-= E
5
e Pour x =0, on en déduit de I'expression de y en fonction de x que y =
2. Et le couple (0 ;2) vérifie le systéme
14

12 _14 1214
. Pourx—?, on obtient quey = 5 ,Iecouple(5, 5).

Il. SYSTEME D'INEQUATIONS DANS IR X IR

1. Interprétation géométrique d’'une inéquation du premier degré dans IR X IR

e Théoréme fondamental

Soit (O,1,J) un repére du plan et (D) la droite d’équation ax +by + ¢ = 0.
Soit (P1) I'ensemble des points M(x ;y) vérifiant : ax +by + ¢ > 0.
Soit (P2) 'ensemble des points M(x ;y) vérifiant : ax +by + ¢ < 0.

(P1) et (P2) sont les deux demi-plans ouverts de frontiére(D).

2. Résolution graphique d’'un systéme d’'inéguations du premier degré dans IR X
IR.

Exercice 11

Considérons le systeme (1) {2):;;3));*'36:00
Résoudre (I) dans IR X IR.

Solution

On munit le plan d’'un repeére (O,1,J).

Soit (D) et (D’) les droites d’équations respectives 2x +3y +6=0et-3x+y-3=0
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Soit (P) et (P’) les demi-plans d’équations respectives 2x + 3y + 6 >0 et -3x +y-3 < 0.
Représentons (D) et (D’) et hachurons (P) en rouge et (P’) en vert.

(Voir Graphique)

L’ensemble des solutions de (1) est l'intersection de (P1) et de (P2).
Le point O appartient a (P1) et a (P2).

Donc I'ensemble des solutions de (1) est la partie du plan marqué par les deux couleurs
et qui contient le point O.

TRAVAUX DIRIGES

Exercice 1

Déterminer le nombre réel x pour que chacun des déterminants suivants soit nul.

x+2 4| . |1-x 2
a) ‘x-s 71 D 14x
Exercice 2

Démontrer que chacun des systéemes suivants admet un seul couple solution dans IR
X IR, puis le résoudre graphiquement

) (2x-4y=-4 _ ) {2x+2y=3
x+3y=2 ' -3x-y=-1
Exercice 3

Utiliser la méthode de combinaison pour résoudre dans IR X IR chacun des systemes

ci-dessous :
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Xy_ 2 3.1

a)280_ b)53’73’5

v ' x,2..1

) 577773
Exercice 4

Utiliser la méthode de substitution pour résoudre dans IR X IR chacun des systéemes

ci-dessous :
) [5x+2y=70 ' ) {x+2y=3
3x-5y=55 ' 3x-y=4

Exercice 5

Résoudre graphiquement et algébriquement dans IR X IR les systémes suivants :

3x-5y=-8 X+y=4

a) {-2x+7y=9; b) { 4x-3y=-9

11x-y=-12 8x-5y=-11
Exercice 6

Résoudre algébriquement dans IR X IR le systéme suivant :

x*-16x+y*=0
3x-y=16

Exercice 7

Résoudre graphiquement dans IR X IR le systéme suivant :

[x2-1 2x+y>-128y=100
y-x=4

Exercice 8

Résoudre graphiquement dans IR X IR les systémes d’inéquations suivantes :

a) [—x+2y>—4_ ) {4x+y+1120. ) {—6x—5y—220
X-ys2 '’ x-7y-1=0 ' 5x+7y-4<0

Exercice 9
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Deux couturieres Sita et Iréne qui travaillent dans le méme atelier vont acheter deux
types de tissus A et B chez un commercgant. Sita, la plus jeune rameéne les colis a
I'atelier. A son arrivée elle ne retrouve plus les regus d'achat cependant, elle sait qu’elle
a acheté 15 m de tissus de type A et 7 m de tissus de type B pour un montant total de
30900F. Iréne a acheté 17 m de tissus de type A et 9 m de tissus de type B pour un
montant total de 36300F.

Aide Sita a retrouver le prix du metre de chaque type de tissus.

CHAPITRE VIIl / SERIE STATISTIQUE A UNE VARIABLE

I- ORGANISATION DES DONNEES

1. Cas discret

e Activité

Une enquéte portant sur le nombre d’enfants dans chacun des 50 foyers d’un village
donné :

| Nombre |0 | 2 | 3 | 4 | 5 | 6 | 7 | 9 | 10
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d'enfants

Effectif

11

11

Fréquence

1. Compléter le tableau précédent.

2. Combien de foyers ont un nombre d’enfants inférieur ou égala 2 ?
ce nombre est appelé I'effectif cumulé croissant de 2.

3. Combien de foyers ont un nombre d’enfants supérieur ou égal a 2 ? ce nombre

est appelé 'effectif cumulé décroissant de 2.

4. Déterminer I'effectif cumulé croissant de 5.

5. Déterminer I'effectif cumulé décroissant de 4.

On définit de fagon analogue la fréquence cumulée décroissante et la fréquence

cumulée croissante.

6. Compléter le tableau suivant :

Nombre
d'enfants

10

Effectif

11

11

Fréquence

Effectif
cumulé
croissant

Effectif
cumulé
décroissant

Fréquence
cumulée
croissante

Fréquence
cumulée
décroissante

2. Cas d’'un regroupement par classes de méme amplitude

e Activité

A l'issue des épreuves d'un concours, le jury a répertorié les notes obtenues sur 20

par les candidats :
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Note

[0;5]

[5;10]

[10;15]

[15;20]

Effectif

504

500

801

300

1. Quel est le nombre de candidats ayant participé a ce concours.

2. L'effectif cumulé croissant de la classe [5;10[ est la somme des effectifs de
cette classe et des effectifs précédents.

a) Quel est I'effectif cumulé croissant de la classe [5;10[ ?

b) Quel est I'effectif cumulé décroissant de la classe [0 ;5[ ? de la classe

[15;20] ?

3) L'effectif cumulé décroissant de la classe [5;10[ est la somme des effectifs de
cette classe et des effectifs suivants.

Quel est I'effectif cumulé décroissant de la classe [5;10[ ?

4) Compléter le tableau suivant :

Note

[0;5]

[5;10]

[10;15]

[15;20]

Effectif

504

500

801

300

Effectif
cumulé
croissant

Effectif
cumulé
décroissant

Fréquence
cumulée
croissante

Fréquence
cumulée
décroissante

Il- GRAPHIQUES

1. Diagramme circulaire, Diagramme semi-circulaire, Diagramme a bandes et en

batons

Ces différents modes de représentations graphiques sont utilisés pour représenter
une série statistique dont le caractere étudié est qualitatif.
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e Activité

Le tableau suivant donne en millions de kilometres carrées la superficie des
océans du globe terrestre :

Océan Superficie
Pacifique 183,4
Atlantique 106,7
Indien 73,8
Antarctique 19,7
Arctique 12,4

Représentons ces données
a) Par un diagramme a bande;
b) Par un diagramme circulaire ;

c) Par un diagramme semi-circulaire.

Résolution

a) Les modalités sont représentées par des rectangles ayant la méme base et des
hauteurs proportionnelles a leurs effectifs (ou fréquence).

200
180
160
140
120
100
80
60
40
20
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b) On dresse un tableau de proportionnalité entre chaque effectif (ou fréquence)
et I'angle du secteur angulaire correspondant.

Océan Superficie Angle
Pacifique 183,4 183,4X360 _ 0
396 =166,7
Atlantique 106,7 106,7X360 _ 97°
396
Indien 73,8 73,8X360 _ o
306 07/
Antarctique 19,7 19,7X360 _ o
306 /"
Arctique 12,4 12,4X360 _ o
396 - 166,7
Total 396 360

m pacifique ® antlantique wm indien = antarctique m arctique
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c) Ondresse un tableau de proportionnalité entre chaque effectif (ou fréquence)

et I'angle du secteur angulaire correspondant.

Océan Superficie Angle
Pacifique 183,4 1 83,34;)21 80 -83,36°
Atlantique 106,7 106:,379)21 80 _ 485°
Indien 73,8 73,33(; 80 _ 33 55°
Antarctique 19,7 1 9,;)3(; 80 - 8.95°
Arctique 12,4 1 2,§;(; 80 _ 5,64°
Total 396 180
(voir diagramme)
Exercice 1

Un établissement de transfusion sanguine a dressé le bilan de sa collecte de sang

pendant un an.

Age du [16;25] [25;34] [34 ;43] [43;52] [52;61]
donneur

Fréquence |4 14 24 32 26

(%)

Représenter cette série statistique par un diagramme circulaire.

2. Diagramme en batons

Lorsque le caractere étudié est quantitatif et discret on peut représenter la série
étudiée par un diagramme en béatons.

La hauteur de chaque béaton est proportionnelle a I'effectif (ou a la fréquence).

Exemple

Un professeur interroge les 40 éleves d'une classe de seconde G2 sur le nombre de

leurs fréres et sceurs.

Voici le résultat obtenu:
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Nombre de fréres et soeurs

—_—

Effectif

w| o

NN
w

[oc] >N

Njo
o)

3. Histogramme

Lorsque le caracteére étudié est quantitatif et continu et lorsque les modalités sont
regroupées en classe de méme amplitude, on peut représenter la série étudiée par un

histogramme :

La hauteur de chaque rectangle est proportionnelle a I'effectif (ou a la fréquence).

Exemple

On a noté la distance parcourue par des éleves d’'une ville pour se rendre dans leur
établissement et on a dressé le tableau suivant :

Distance en
km

[0,3]

[3;6l

[6;9]

[9;12]

[12:15]

Fréquence

(%)

40

24

16

12

8

45

40

35

30

25

w

[0;3]

[3;6]

[6;9]

[9:12]

20

15

10 I

0 l

[12:15]
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